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  ديفرانسيل
كــالا برحســب تومــان از تــابع  xتومــان فروختــه و ســود حاصــل بــراي فــروش  100اگــر هــر كــالا  - 1

210 2100P(x) x x    ،هزينه تقريبي توليد يازدهمين كالا چند تومان است؟ محاسبه شود 

1 (70    2 (30  
3 (110    4 (130  

2تابع  - 2 1f (x) ( x )sgn x   1در
2x  ) چه وضعيتي دارد؟sgn(.تابع علامت است ، 

  پذير است. بازگشت) 2    پذير است. پيوسته و مشتق) 1
  ناپيوسته است.) 4    دار است. زاويه) 3

3yخط  - 3 x a   2بر منحنيf (x) bx x c   1 ةنقط در 2A( , aمماس است. مقدار  ( b c  كدام است؟ 

  1  3 (2  4 (2) 2  صفر  )1

2نمودار تابع  - 4 2f (x) sin xsin x  3در همسايگيx 
 چگونه است؟ 

  
1 (  2 (  3 (  4 (  

  

5 - 3 3 3f (x) ax x a     1درx  پذير است.  مشتقa كدام است؟ 

1 (1  2 (1  3 (1
2  4 (1

2
  

xyتابع - 6 xe؟بحراني خود چه وضعيتي دارد و مقدار تابع در آن نقطه، كدام است ةدر نقط  

1) ماكزيمم و1
e

1نيمم و ) مي2    
e

    
  eمم وني ) ميe    4) ماكزيمم و3

 ايم. اگر محيط مستطيل ماكزيمم باشد، مساحت آن كدام است؟ باشد كه در آن مستطيلي محاط كرده مي 5شكل زير به شعاع  ةنيم داير - 7

1 (2    2 (8  
3 (5    4 (4  

1بين دو نيم مماس راست و چپ بر منحني تابع  ةتانژانت زاوي - 8
sin x cos x

f (x)
cosx




xاي به طول  در نقطه   كدام است؟ ، 

1 (3
4  2 (4

3  3 (1
3  4 (1

4  

2نمودار تابع  - 9 27 1f (x) (x )   1در همسايگيx  كدام است؟ ، 

1 (
 

  2 (
 

  3 (
 

  4 (
 

  

3مشتق ناپذيري تابع  ةنقط - 10 3 1y x x  ؟زير قرار دارد ةدر كدام باز  

1(0 1( , )  2(1 0( , )  3(1 2( , )  4(2 1( , )    

  ديفرانسيل
  مشتق و كاربرد آن  

(آهنگ تغيير و خط مماس، مشتق 
  تابع، آهنگ تغيير و تابع مشتق)

  136تا  121هاي  صفحه
  

  حسابان 
  »مشتق توابع«

 خط مماس بر منحني، آهنگ تغييرات 
   170تا  160هاي  صفحه
  182تا  175و 
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  رياضي پايه
كنـد. اگـر    قطـع مـي   3اي بـه عـرض    ها را در نقطـه  يك به يك بوده و نمودار آن محور عرض fتابع  - 11

12 5 3g(x) f ( x)   1، آنگاه 3g ( ) كدام است؟ 

1( 2-    2( 3  
3( 3-    4 (2  

1sinحاصل  - 12 (cosxsin x)  13به ازاي
12x 

 كدام است؟ 

1( 1 15
4sin    2( 1 3

4s in  

3( 1 3
4cos    4 (1 15

4cos  

2، تابع aبه ازاي كدام مقدار  - 13 1
3 1 1
x a x

f (x)
x x
 

   
 تواند يك به يك باشد؟ مي، 

1( 2  2( 3  3( 4  4 (5  

در تابع  mبه ازاي چند مقدار  - 14
23 1

6 3 3
m xf(x)

( m )x



 

1fو f، نمودارهاي   شوند؟ بر هم منطبق مي 

  شمار بي) 4  صفر )3  1 )2  2 )1
2xاگر  - 15   2و 4f (x) x x 1 ة، ضابطf (x) كدام است؟ 

1( 1 2 4f (x) x        2( 1 2 4f (x) x     
3( 1 2 4f (x) x       4 (1 2 4f (x) x      

 ند؟باش چه تعداد از توابع زير يك به يك مي - 16

 )الف
2 1
xf (x)

x



2f )ب      (x) | x |   

 )ج
2 0

2 0
x xf (x)
x x

  


3) د     23 3 2f (x) x x x     

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  
yبر طبق نمودار مقابل دو تابع  - 17 f (x)  وy g(x)  نسبت به خطy x باشـند.   متقارن مي

yتابع  (gof )(x) با كدام گزينه برابر است؟ 

1( 0 4y x x    
2( 0 2y x x    
3( 0 4y x x     
4 (0 2y x x     

9fتابع معكوس  ةدامن - 18 (x) x x   كدام است؟ 

1( 2 2[ , ]  2( 0 3[ , ]  3( 3 3[ , ]  4 (0 2[ , ]  

  2رياضي 
  » تابع: «2فصل

  يك رابطه، توابع يك به يك) (وارون
  46تا  41هاي  صفحه

  حسابان
  » تابع: «2فصل

(اعمال جبري روي توابع، تركيب 
  توابع، توابع يك به يك و وارون) 

  »مثلثات« 3فصل
  (وارون توابع مثلثاتي) 

   76تا  64هاي  صفحه
   95تا  85و 

  130تا  124 
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حاصل عبارت  - 19
1

1

16 4
12 3 4

sin( cos )

sin( cos )




 كدام است؟ 

1( 11
16
   2( 13

16
  3( 11

16  4 (13
16  

1حاصل عبارت  - 20 6 5 5 6sin (cos xcos x sin xsin x)   8به ازايx 
 كدام است؟ 

1( 8
  2( 3

8
  3( 8

  4 (3
8

   
  

  هندسه تحليلي
2ةمركز مقطع مخروطي به معادل ةترين فاصل كم - 21 29 16 72 96 144x y x y        از نقـاط ،

  ؟واقع بر محيط آن كدام است

1( 4  2( 3  3( 2  4 (6  
2 ةدر هذلولي به معادل - 22 212 2 3x y در نقاط كنيم تا هذلولي را  ، دركانون خطي بر محور كانوني عمود ميM  وN  ةقطع نمايد. انـداز 

MN كدام است؟ 

1 (4  2 (6  3 (8  4 (12  
2ي مختصات را حول مبدأ به اندازه ي مناسب دوران دهيم تا سهمياگر محورها - 23 22 8 4 1x xy y x y        اسـتاندارد شـود، رأس

3سهمي به نقطه ي 2 5 2
2 2,

  
  
 

  منتقل مي شود. رأس سهمي قبل از دوران، كدام نقطه بوده است؟     

1(1 4( , )  2(1 4( , )   3(1 4( , )   4(1 4( , )    
3yدو خط به معادلات  - 24 x ـ  2يك كانون از رأس نزديك به آن برابر  ةهاي يك هذلولي افقي هستند. اگر فاصل ، مجانب   ةباشـد، معادل

 اين هذلولي كدام است؟

1 (2 33 2 9x y   2 (2 22 3 9x y   3 (2 23 12x y   4 (2 23 12x y   
2 ة، معادلmبه ازاي كدام مقدار  - 25 2 2 4 0x y x y m    ؟نيستيك هذلولي  ة، معادل 

1 (3  2 (1  3 (3  4 (1  

2اگر - 26 3F ( , ) 8و 3F ( , )  ،5هاي يك هذلولي با خروج از مركز كانون
 باشند، اين هذلولي:3

    كند. نقطه قطع مي 4) محورهاي مختصات را در 1
  كند و در يك نقطه، بر محورهاي مختصات، مماس است. ) محورهاي مختصات را در دو نقطه قطع مي2
  كند. ) محورهاي مختصات را قطع نمي3
  ) دردو نقطه بر محورهاي مختصات، مماس است. 4

21yنوع مقطع مخروطي  - 27 x x   كدام است؟ 

  هذلولي) 4  بيضي) 3  تهي) 2  نقطه ) 1

  هندسه تحليلي
  مخروطي   مقاطع

وران مقاطع (هذلولي، انتقال و د
  مخروطي)

  92تا  70هاي صفحه
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3كانوني مقطع مخروطي  ةلفاص - 28 2 16 0xy x y    كدام است؟ 

1 (4 5  2 (4 10  3 (2 5  4 (2 10  

2 ةكانوني مقطع مخروطي به معادل ةفاصل - 29 1
2 4

xy
x





 كدام است؟ 

1( 2 6  2( 4  3( 6  4 (2  

2 ةهاي هذلولي به معادل مجانب - 30 21 14 x y ax by    2 ةدر نقط 1( , ) مثبـت كـدام   اند. عرض از مبدأ مجانب آن با شـيب   متقاطع

  است؟

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

  رياضيات گسسته
3aو  5aارزي افـراز كنـد و    كلاس هم 8را به  Zهمنهشتي،  ةاگر يك رابط - 31 b  4و 2a    همگـي در

 وجود خواهد داشت؟ bصورت چند مقدار دو رقمي براي  يك كلاس قرار داشته باشند، در اين

1 (9  2 (10  3 (11  4 (12 

6تقسيم عبارت  ةماند باقي - 32 3 3 33 4k k   برابر است با:  13بر عدد(k )   

1 (2  2 (1  3 (  4 (  2يا  
10اگر  - 33 7Pa k 4گاه رقم يكان عدد  ، آنPa    كدام است؟  

1 (1  2 (3  3 (6  4 (7  
رزي ا هم ةدر رابط - 34 7R (x , y) x , y Z , (x y)   ارزي قرار دارد؟ باكدام عدد داده شده،  در يك كلاس هم 39، عدد  

1 (95  2 (96  3 (97  4 (98  

گر ا - 35
10

3a  و
5

2b كه ،b 17گاه رقم يكان عدد  عددي فرد است، آن 23a b  كدام است؟(a,b N) 

1 (5  2 (3  3 (4  4 (6  
7، عدد 50تر از  به ازاي چند عدد طبيعي كوچك - 36 42n   پذير است؟ بخش 43بر 

1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  

31همنهشتي  ةمعادل - 37
72 1x چند جواب دارد؟ اعداد سه رقمي طبيعي ة، در مجموع 

1 (29  2 (30  3 (32  4 (33  
15 ةاگر معادل - 38 12 2 1x y a   ةدر مجموع Z گاه  داراي جواب باشد، آنa  كدام است؟(a Z) 

1 (3 2k   2 (5 2k   3 (3 1k   4 (5 1k   
  ريالي خريد؟ 250و  150ريال تمبرهاي  3700توان با  به چند طريق مي - 39

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  
9خطي ةسيال ةدر معادل - 40 13 7x y مقدار ،yزي تعلق دارد؟ار به كدام دسته هم(x,y Z) 

1(94[ ]  2(95[ ]  3(93[ ]  4(96[ ]   

  رياضيات گسسته
  نظرية اعداد

  (همنهشتي)
  55تا  48هاي  صفحه
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  2هندسه 
 d ةبـه فاصـل   به يك فاصله و از خط  Qو  Pموازي  ةهايي در فضا كه از دو صفح مكان هندسي نقطه - 41

 تواند باشد؟ باشند، كدام مي

    ) سطح يك كره2    ) سطح يك دايره1
  ) دو خط موازي4  نامتناهي ة) سطح جانبي يك استوان3

 ـ  TBCو  TAB ،TACدر نظر بگيريد. اگر سه مثلث  ABCمثلث  ةرا در صفح T ةنقط - 42  T ةمساحت برابر داشته باشد، آنگـاه نقط

  لزوماً:

Aهاي  ) محل تلاقي ميانه1 BC


Aهاي  ) محل تلاقي ارتفاع2  است.  BC


 است. 

Aهاي  ) محل تلاقي عمودمنصف3 BC


Aسازهاي  ) محل تلاقي نيم4  است.  BC


  است. 
  كدام است؟ ACد تغييرات طول ضلع است. حدو 5برابر  AM ةو طول ميان 4مساوي  AB، طول ضلع  ABCدر مثلث  - 43

1 (5 9AC   2 (6 14AC   3 (8 12AC   4 (7 16AC   
محـل   ةباشـد، فاصـل   12و  9اين نقطه تا دو ضلع ديگـر   ةهاي مثلثي روي يكي از اضلاع آن قرار دارد. اگر فاصل همرسي عمودمنصف ةنقط - 44

  تر آن كدام است؟ هاي اين مثلث تا وسط ضلع بزرگ همرسي ميانه

1 (5  2 (10  3 (5/7  4 (5/2 

60B̂با مفروضات - 45    6و اضلاعAB cm  3و 3AC cm چند مثلث غيرهمنهشت ،ABCرسم است؟ ، قابل  

  شمار ) بي4  2) 3  1) 2  ) هيچ1
AB)الساقين  در مثلث متساوي - 46 AC) ABC2كنـد   تقسـيم مـي   2به  3را به نسبت  ، ارتفاع وارد بر ساق، آن 3( AH HC)  اگـر .

  تا دو ساق مثلث چه كسري از ساق مثلث است؟ EHروي  Nخواه  دل ةمجموع فواصل نقطرسم شود،  BCموازي  EHخط  پاره

1 (3
5  2 (3

15  3 (12
5  4 (12

25  
  ضلعي محدب كدام است؟nدرجه است. تعداد قطرهاي اين  840ضلعي محدبي به غير از يكي از زوايا، برابر nواياي داخلي مجموع ز - 47

1 (5  2 (9  3 (14  4 (20  
مساحت شكل حاصل از برخورد نيمسازهاي خارجي يك مستطيل، چهار برابر مساحت شكل حاصل از برخـورد نيمسـازهاي داخلـي آن     - 48

  است. طول اين مستطيل، چند برابر عرض آن است؟

1 (1 5/  2 (2  3 (2 5/  4 (3  
15طول  الزاوية زير، نيمساز وارد بر وتر، روي وتر قطعاتي به در مثلث قائم - 49

5و  2
  كدام است؟ ABCكند. مساحت مثلث  ايجاد مي 2

1 (5/12    2 (15  
3 (30    4( 25  
  

3ADنيمسازند. اگر  CDو  ANدر شكل زير،  - 50 DN آنگاه طول ،BC كدام است؟  

1 (7    2 (8  
3 (9    4 (10  

  2هندسه 
  استدلال در هندسه

  45تا  1هاي  صفحه
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 ـ - 51 ار اسـت. شـكل تـپ    تپي مانند شكل مقابل در يك طناب در حال انتش

 بازتابي آن از انتهاي ثابت طناب، مطابق با كدام گزينه است؟

1(     2 (  
  

  

3 (    4 (  
  

Aدو موج با معادلات  - 52 Ay / sin( t x )   0 5 40 Bو  4 By / sin( t x )   0 2 100  Bو  Aجـنس   هـاي هـم   ترتيـب در طنـاب   به SIدر  2

نوسان دو موج، نسبت مقدار متوسط توان انتقال انـرژي از يـك    ةشوند. اگر جرم واحد طول دو طناب يكسان باشد، در يك دور منتشر مي

  ، كدام است؟Bطناب  ةبه مقدار متوسط توان انتقال انرژي از يك نقط Aطناب  ةنقط

1 (1
5  2 (4

5  3 (5
2  4 (1

2  
  دلخواه در طرفين يك گره در اين موج الزاماً ....  ةدر يك طناب موج ايستاده تشكيل شده است. دو نقط - 53

  يكسان دارند. ةيشين) سرعت ب2    دامنه هستند. ) هم1
  بسامد هستند. ) هم4    ) در فاز مقابل هستند.3

 جايي حلقه از وضع تعادلش كدام است؟ جابه ةدر شكل زير، هنگام برخورد تپ فرودي به انتهاي آزاد طناب (حلقه)، بيشين - 54

1 (A و در جهت پايين  
2 (A2 ايينو در جهت پ  
3 (A و در جهت بالا  
4 (A2 و در جهت بالا  

شوند.  بسامد مطابق شكل در يك طناب به سمت هم منتشر مي دامنه و هم دو تپ عرضي هم - 55

طـور كامـل بـرهم     اي كـه بـه   ها را در لحظه نهي آن تواند برهم هاي زير مي يك از گزينه كدام

  درستي نشان دهد؟ اند، به طبق شدهمن

1 (  2 (  3 (  4 (  
/gسيمي به چگالي  - 56

cm37 هـاي   آوريم. اگر بسـامد نوسـان   كشيده شده است، به نوسان در مي N156ثابت با نيروي  ةرا كه بين دو نقط 8

 متر مربع است؟ باشد، مساحت سطح مقطع سيم چند ميلي cm10طول موج هماهنگ پنجم آن برابر باو  Hz400اصلي سيم برابر با 

1 (1  2 (5  3 (2  4 (5/0  
امـواج ايسـتاده    شود، توسط يك منبع ارتعاشي با بسامد ثابـت،  كشيده مي Fثابت با نيروي ةدر يك طناب افقي يكنواخت كه بين دو نقط - 57

شكم تشكيل شده است. بدون تغيير در بسامد منبع ارتعاشي، نيروي كشـش طنـاب را چنـد     3كه در طول طناب  طوري ايم، به ايجاد كرده
  گره توليد شود؟ 5درصد كاهش دهيم تا در طول طناب 

1 (20  2 (64  3 (36  4 (/43 75  

  دانشگاهي يزيك پيشف
  هاي مكانيكي موج
  138تا  121هاي  صفحه
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برابر كنيم، بسامد صوت اصلي آن در  4است. اگر نيروي كشش تار را  Hz400بسامد هماهنگ چهارم تار مرتعشي با دو انتهاي بسته برابر با  - 58

  حالت جديد برابر با چند هرتز خواهد شد؟

1 (100  2 (150  3 (200  4 (400  
است. اگر بخواهيم در طناب افقي موج ايستاده ايجاد كنـيم، بسـامد اصـلي مـوج      g100و جرم آن  cm40شكل زير طول طناب افقي  در - 59

Ngتوان ايجاد كرد برابر با چند هرتز است؟  اي كه در طناب مي ايستاده )
kg

10هـا   هـا، قرقـره و اصـطكاك بـين آن     طنـاب  ة، از جرم بقي

  )نظر شود. صرف

1 (20  
2 (40  
3 (80  
4 (100  

mسرعت انتشار موجي در سطح آب  - 60
s

فاز از يك گره كه در سـطح آب ايجـاد شـده     بسامد و هم هم ةدو چشم ةاست. اگر اختلاف فاصل 20

  باشد؟ تواند نميزير  ةبسامد موج برحسب هرتز مطابق با كدام گزينباشد،  cm40است برابر با 

1 (25  2 (50  3 (75  4 (125  
  

  3فيزيك 
وجود دارد. اگر دما و فشـار گـاز در دو    Bو  Aترتيب گازهاي كامل  ليتر به 4و  2هاي  در دو ظرف به حجم - 61

 است؟ Aهاي گاز چند برابر تعداد مولكول Bهاي گاز د، تعداد مولكولظرف يكسان باش

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ـ  فشار، دماي مقدار معيني گاز كامل را افزايش مي طي يك فرايند آرماني هم - 62  ةدازدهيم. طي اين فرايند تغيير انرژي دروني گاز چند برابـر ان

 كار انجام شده بر روي گاز است؟

1 (PC
R

    2 (1VC
R

  

3 (1PC
R

    4 (1 PC
R

  
0نمودار شكل زير مربوط به  - 63 2اتمي است. اگر  مول گاز كامل تك /5 5C BP / P گرماي مبادله شده بين گـاز و محـيط در    ةباشد، انداز

8چند ژول است؟  ABفرايند آرماني  JR )
mol.K

  5و
2P(C R 

1 (3750  
2 (468 75/  
3 (1650  
4 (5468 75 10/   

227به  250Kدر يك فرايند آرماني، دماي گاز از  - 64 C  2و فشار آن از 5/ atm  5بهatm رسد. طي اين فرايند چند ژول كار توسط  مي

 روي گاز انجام شده است؟محيط بر 

1 (900  2 (625  3 (625  4صفر (  

  3يزيك ف
  ترموديناميك

  34تا  1هاي  صفحه
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Pشكل مقابل، نمودار  - 65 T دهد. نمودار  كند را نشان مي اي كه مقدار معيني گاز كامل طي مي چرخهV T ي اين چرخه

 كدام است؟

 

1 (  2 (  3 (  4 (  
دما باشند، تغيير انرژي دروني گاز طي  چين هم كند. اگر دو منحني خط اي مطابق شكل زير را طي مي اتمي چرخه مقدار معيني گاز كامل تك - 66

Vچند ژول است؟  BCفرايند آرماني
J(R ,C R)

mol.K
 

38 2 

1 (2000  
2 (150  
  ) صفر3
4 (1200  

  
ايـن دو   ةدبـاز  ةبا مقايس  هاي زير در رابطه يك از گزينه دهد. كدام را نشان مي Bو  Aسوز بنزيني  دو ماشين درون ي هشكل مقابل، چرخ - 67

 ماشين صحيح است؟

1 (A B    2 (A B    
3 (A B    4.اظهار نظر قطعي ممكن نيست (  

VCپيمايد. ضريب عملكرد اين يخچال كدام اسـت؟   يك يخچال را مطابق شكل مقابل  مي ةاتمي چرخ مقدار معيني گاز كامل تك - 68 R)
3
2 

P(Cو  R
5
2 

1 (2    
2 (3  
3 (/2 5    
4 (/3 5  

باشـد و در   C33است. اگر دماي محيط بيرون يخچال  C3كند برابر با  كارنو كار مي ةدماي داخلي يك يخچال فرضي كه با عكس چرخ - 69

15/ ةكشد، يخچال به انداز طول مي s10هر چرخه كه   كيلوژول گرما به محيط اطراف بدهد، توان آن چند وات است؟ 3

1 (/166 3    2 (150  
3 (138    4 (136  

 هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه كدام - 70

C(Qبايد گرمايي كه ميان دستگاه و منبع سرد   هاي ترموديناميكي الزاماً ) در انواع چرخه1   فر باشد.شود مخالف ص مبادله مي (

سلسيوس كاسته شود و به دماي آب افزوده شـود،   ةكه خود به خود از دماي يخي كه در تماس با مقداري آب است، چند درج ) درصورتي2

  شود. قانون دوم ترموديناميك نقض مي 

  هاي گرمايي ديگر بيشتر است. تمام ماشين ةماشين گرمايي فرضي كارنو از بازد ة) بازد3

  شود. دوم ترموديناميك، قانون اول ترموديناميك نيز نقض مي ) با نقض قانون4
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  2و  1فيزيك 
جـا   متـر جابـه   3اي نور و يك پرده و موازي با پرده قرار دارد. اگر جسم را  جسم كدري بين يك منبع نقطه - 71

ه اي نور چنـد متـر بـود    جسم از منبع نقطه ةاولي ةشود. فاصل برابر مي 4آن روي پرده  ةكنيم، مساحت ساي

 است؟

1 (/4 5  2 (6  3 (9  4 (12  
كه يـك انتهـاي آن    Lاي به طول سازند. ميله مي 53و  37هاي  ترتيب با امتداد افق زاويه به Bو  Aةپرتوهاي نور خورشيد در دو لحظ - 72

چند  Aةميله در لحظ ةباشد. طول بلندترين ساي ممكن روي سطح زمين مي ةروي سطح زمين است، در اين دو لحظه داراي بلندترين ساي

sin)است؟  B ةبر لحظبرا / )37 0 6  

1 (9
16    2 (3

2  

3 (4
3    4 (16

9  
/لامپ كوچكي از كف اتاق  ةفاصل - 73 m2 mتاق و ابعاد كف ا 4 23 را بين لامپ و كف اتاق و موازي با كف  cm50است. قرص كدري به قطر  4

  طور كامل در كف اتاق جا بگيرد؟ قرص به ةدهيم. حداكثر ارتفاع قرص كدر از كف اتاق چند متر باشد تا ساي قرار مي

1 (2    2 (/0 4  
3 (/0 3    4 (/2 1  

̂ ةدر شكل زير، اگر پرتوي تابش به انداز - 74
 ̂دوران كنند، پرتوي بازتاب چنـد   I ةگرد حول نقط در جهت ساعت ̂ ةتخت به انداز ةو آين 2

  كند؟ دوران مي

1 (1
2    

2 (1  
3 (3

2    

4 (5
2  

بـين   ةتخت دوم و زاوي ةتابش به سطح آين ةزياد كنيم، زاوي 2تابش را  ةتابد. اگر زاوي تخت اول مي ةپرتوي نوري مطابق شكل بر سطح آين - 75

  كند؟ ترتيب از راست به چپ چگونه تغيير مي دوم، به ةاول و پرتو بازتاب از آين ةپرتو تابش به آين

    زياد –) زياد 1
  زياد -) كم 2
    ثابت –) كم 3
  ثابت -) زياد 4

cmتخت با سرعت  ةدر شكل زير، آين - 76
s

cmو جسم با سرعت  3
s

اند. سرعت حركت تصـوير   هاي نشان داده شده در حال حركت در جهت 3

cmبرابر با چند 
s

  است؟ 

1 (12    2 (9  
3 (6    4 (3  

  2و  1يزيك ف
  نورشناخت

  146تا  77اي ه صفحه
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  ه است؟مقعر، مطابق كدام گزين ةدر آين ABEDدر شكل مقابل، تصوير جسم  - 77

 
1 (    2 (  

  

  

3 (    4 (  

  

4طول  كه عمود بر محور اصلي آن قرار دارد، تصويري حقيقي به  4cmمقعر از جسمي به طول  ةيك آين - 78
دهد. اگـر   متر تشكيل مي سانتي 3

  جا شده است؟ متر جابه جايي، تصوير چند سانتي گردد. طي اين جابه مي 2cmوير حقيقي جا كنيم، طول تص جابه 9cmجسم را 

1 (9  2 (4 5/  3 (3  4 (1 5/  

 ةمحـدب قـرار دهـيم، فاصـل     ةمتري از آن قرار دارد. اگر جسم را در همين فاصله از آين سانتي 30 ةاصلتختي و در ف ةجسمي در مقابل آين - 79

0تصوير از آينه    متر است؟ محدب چند سانتي ةشود. شعاع آين برابر حالت قبل مي /4

1 (10  2 (20  3 (40  4 (80  

ترتيب از راست به چـپ از   كنند، به پزشكان براي ديدن داخل دهان استفاده مي اي كه دندان هشود و آين ها نصب مي اي كه در پيچ جاده آينه - 80

  اند؟ كدام نوع

  محدب -) مقعر 4  تخت -) مقعر 3  مقعر –) محدب 2  محدب –) محدب 1

  

  دانشگاهي شيمي پيش

0محلول Aدر ظرف  - 81 0محلول Bاتانوآت و در ظرف كلرو  مولار سديم تري/1 سـديم فلوئـورو    مـولار /1

تر و غلظت آنيون حاصل از انحلال، در كدام ظـرف   محلول در كدام ظرف بيش pHاتانوآت موجود است.

 تر است؟ كم

1( A, A    2(B,B      

3(B, A    4(A,B  

 اسيدها صحيح است؟ ي قدرت اسيدي كربوكسيليك كدام مطلب زير درباره - 82

  شود. ميaK تر شدن كوچكگيرندگي باعث  دليل افزايش تأثير الكترون تر بودن هالوژن به گروه كربوكسيل به نزديك )1

  شود. ) هالوژن الكترونگاتيوتر به دليل افزايش تراكم ابر الكتروني روي اكسيژن باعث افزايش قدرت اسيدي مي2

  شود. تر مي بزرگ aKتر باشد بدليل افزايش ابرالكتروني روي اتم اكسيژن  ها بيش ) هر چه تعداد كربن3

  تر است. تر و اسيد قوي بزرگaKتر باشد،  ها بيش د هالوژني كربني يكسان هرچه تعدا ) با زنجيره4

  دانشگاهي شيمي پيش
 اسيدها و بازها

  90تا  76هاي  صفحه
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شناساگرهاي اضافه شده به ظرف هستند. بـا توجـه بـه     Cو  B,Aشكل زير  در - 83
 كدام مورد صحيح است؟ 3و  2، 1هاي نهايي  محلول

 آن اسيدي است.pHرنگ و  ) بي1فتالئين باشد، محلول ( فنولAاگر ) 1
 آن اسيدي است.pHرنگ و  ) بي2فتالئين باشد، محلول ( فنولB) اگر 2
 آن بازي است.pHرنگ و  ) بي3محلول (فتالئين باشد،  فنول C) اگر 3
  آن بازي است.pH) سرخ و 3متيل سرخ باشد، محلول ( C) اگر 4

 محلول صابون جامد در آب . . .  - 84
 است. 7ير غ pHدليل آبكافت كاتيون، داراي  ) به1
  شود. كربن مي 18تا  14منجر به توليد استرهايي با  )2
  آيد. در حضور متيل سرخ، به رنگ سرخ درمي )3
  ماند. كند كه فقط يكي به شكل آبپوشيده باقي مي دو ذره توليد مي )4

 اند؟ چند مورد از مطالب زير، همواره درست - 85

10د ليتر سديم هيدروكسي 20الف) يك مول اگزاليك اسيد با  1/ mol.Lتواند واكنش دهد. مي 
7ب) بنزوييك اسيد يك كربوكسيليك اسيد آروماتيك به فرمول مولكولي  8 2C H O.است 

 تري است. پ) دي متيل آمين در مقايسه با دي اتيل آمين باز قوي
 امحلول بوده و نقطه ذوب بالاتري نسبت به بوتيل آمين دارد.همان آمينو اتانوييك اسيد است كه در اتانول ن  سين ت) گلي

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
10با غلظت HClليتر محلول  ميلي 300 - 86 2/ mol.L در يك ظرف وجود دارد. اگر بخواهيمpH ليتر  شود، . . . ميلي 7محلول داخل ظرف برابر

13با 2Ba(OH)از محلول  5pH /.موردنياز است و مولاريته نمك توليد شده در ظرف برابر  . . . مولار است 
1( 0 06 200/   2 (0 12 400/   3 (0 06 400/   4 (0 12 200/   

 اند؟ درستي مقايسه شده ي موجود در كدام گزينه بهها گونه - 87
3ترتيب قدرت اسيدي:  )1 2 2 2 2 2CH CH COOH CH ClCH COOH CH BrCH COOH   
3) ترتيب قدرت بازي باز مزدوج: 2 2 2CH COOH CH ClCOOH CH FCOOH   
3) ترتيب پايداري آنيون: 3 2 2CH COO CHCl COO CH FCOO     
3) ترتيب قدرت اسيدي اسيد مزدوج: 4 2 2 3 2 3 2 3CH CH NH (CH ) NH CH NH NH    

88 - pHرويد، با  رنگ آبي مي خاكي كه گل ادريسي در آن بهpH تواند يكسان باشد؟ هاي زير مي محلول كدام مورد از نمك  
 ب) سديم كلريد  آ) سديم هيدروژن كربنات

  ت) سديم اگزالات  پ) آمونيوم كلريد
  آ و ت) 4  ) پ3  ) ب و پ2  آ )1

 است؟ نادرست چه تعداد از  موارد زير  - 89
  آمينواسيدها هم خاصيت اسيدي و هم خاصيت بازي دارند. )الف

  آمين، انحلال پذيري زيادي در اتانول دارد. سين مانند بوتيل ب) گلي
298نواسيد،باشد، فرمول مولكولي آن آمي 56HCآمينواسيد، در فرمول همگاني آلفا Rج) اگر گروه  NOHC .خواهد بود  

  اسيد است. تر از پروپانوييك سين بيش ي ذوب گلي د) نقطه
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

     است؟ نادرستكدام بيان  - 90
      سين، آمينو اسيدي مايع است.  ) گلي1
  اند.  ) كربوكسيليك اسيدها، اسيدهاي ضعيفي2
2فرمول مولكولي اگزاليك اسيد ) 3 2 4C H O .است  
  نسبت مولي معين است.   ) محلول بافر شامل يك اسيد ضعيف و نمك آن يا برعكس، به4
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  3شيمي 
   ؟شود نميجامد توليد  ةها فراورد واكنش  در كدام - 91

2الف)  3Ba(OH) (aq) HNO (aq)    (2ب 4 3Al (SO ) (s)    

3NHپ)  (g) HCl(g)    (2تNa(s) H O(l)   
  ) الف و ت4  ) الف و پ3  ) ب و ت2  ) الف و ب1

  باشند؟ هاي زير صحيح مي چه تعداد از عبارت - 92

2الف) 
4MnO .يون پرمنگنات نام دارد ، 

  ها را در بر دارد. دهنده شيميايي، چگونگي و ترتيب مخلوط كردن واكنش ةب) يك معادل
  كلريد با محلول سديم هيدروكسيد يكسان است. IIIسولفات، با نوع واكنش محلول آهن  IIش آلومينيم با محلول مس پ) نوع واكن
  شود. نيترات، رسوبي تشكيل نمي محلول سديم سيانيد و محلول نقره  ت) از واكنش

  هاي شيميايي هستند. غذا از جمله واكنششدن شير، هضم  ث) سوختن كاغذ، ترش
1 (1  2 (2  3 (4  4 (3  

گـرم سـولفات    42/10جدول تناوبي جاي دارد با مقدار كافي محلول سولفوريك اسـيد،   12مول از يك فلز كه در گروه  05/0اگر در واكنش  - 93

1بدون آب آن فلز تشكيل شود، جرم اتمي اين فلز كدام است؟  116 32(O g.mol ,S g.mol )     

1(165 4/ g.mol    2(169 7/ g.mol  
3(1112 4/ g.mol    4 (1114 8/ g.mol  

باشد، فرمـول   Bبرابر جرم اتمي عنصر  A ،5/1بوده و جرم اتمي عنصر  Bدرصد جرمي عنصر  40، داراي Bو  Aاگر تركيبي شامل دو عنصر  - 94

    كيب كدام است؟اين تر تجربي

1 (AB    2 (2AB  
3 (2A B    4 (2 2A B  

112 است؟ نادرستكدام گزينه  - 95 16 1 31(C ,O ,H ,P : g.mol )    

3گرم  70هاي موجود در  ) تعداد اتم1 4H PO  2گرم  43/251هاي موجود در  تعداد مولكولباCO .برابر است 
  باشند. نيترات، محلول در آب مي (II)هاي واكنش محلول پتاسيم يديد با محلول سرب  ) فراورده2
3 (35 10  219مول آب، از 033 10/  .اتم تشكيل شده است  
  توان سوختي تميز براي خودروها توليد كرد. ) از واكنش كربن مونوكسيد با هيدروژن مي4

و مجموع ضـريب هـاي    ………است كه در آن تركيب نامحلول در آب تشكيل  ………واكنش سديم كربنات با كلسيم نيترات، از نوع  - 96

    است. ………مولي مواد در معادله موازنه شده آن، برابر 

 6 –شود  نمي –) تركيبي 2   6 –شود  مي –) تركيبي 1
  5 -شود مي -جايي دوگانه ) جابه4  5 -شود نمي -جايي دوگانه ) جابه3

3در واكنش:  - 97 3 2 23 3 4Cu(s) aHNO (aq) Cu(NO ) (aq) bA(g) H O    ،a  وb  به ترتيب (از راست به چپ) برابـر . . . و  

      گاز . . .  است.    A. . . و  

1 (8  ،2 ،NO     2 (8  ،2 ،2NO   
3 (10 ،4 ،NO     4 (10 ،4 ،2NO   

  3شيمي 
هاي شيميايي و  واكنش

 استوكيومتري
  24تا  1ي ها صفحه
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 ـ  - 98  ـ    10) و 1 ةكدام گزينه در مورد يك حجم گاز پروپـان (نمون ) در دمـا و فشـار يكسـان درسـت اسـت؟      2 ةحجـم گـاز هيـدروژن (نمون
112 1(C ,H : g.mol )  
 است. 4/0برابر  )1(ة) به نمون2( ة) نسبت جرم نمون1
  است. 25/0) برابر 2( ة) به نمون1( ةها درنمون ) نسبت شمار مولكول2
  است. 55/0) برابر 2( ة) به نمون1( ةها در نمون ) نسبت شمار اتم3
  است 5/8برابر   )1( ة) به نمون2( ةها در نمون ) نسبت شمار مول4

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 99

  است. 2CHاندازه يك گروه  اختلاف جرم متيل ساليسيلات و ساليسيليك اسيد به )1
9فرمول تجربي و مولكولي آسپرين  )2 8 4C H O .است  
  پروپانول است. -3، 2، 1اتانول و  -2، 1ترتيب  نام ديگر اتيلن گليكول و گليسرين به )3
  شود. ي عنصري يك تركيب هم نوع عناصر و هم درصد جرمي عناصر موجود مشخص مي در تجزيه )4

دهـد؟   گـرم اكسـيژن، واكـنش كامـل     16دسـت آمـده بـا     چند گرم آلومينيم بايد با هيـدروكلريك اسـيد واكـنش دهـد تـا گـاز بـه        - 100
127 16(Al ,O : g.mol )  
1 (7/2  2 (9  3 (5/13  4 (18  
  
  
  2شيمي 

 :جز بهاند،  هاي زير درست گزينه ةهم - 101

  كاينات را بيان كرد. ةناپذيري اتم مطرح كرد، ارسطو چهار عنصر سازند تجزيه ةخود را دربار كه دموكريت ديدگاه ) پس از آن1
  و اتم مورد قبول است.  ماده ةاتمي دالتون، ديدگاه دموكريت دربار ة) براساس نظري2
  رد شد.توسط تامسون » هاي يك عنصر مشابه يكديگرند اتم ةهم«دارد  دالتون كه بيان مي ة) اين بند از نظري3
  عنصرها را توضيح داد. ةهاي سازند يوناني اتم، ذره ة) دالتون با استفاده از واژ4

تـر   نوترون بيش از ايزوتوپ فـراوان  2تر  در طبيعت وجود دارد. اگر ايزوتوپ سنگين 3به  1ايزوتوپ است كه به نسبت  2داراي  Mعنصر  - 102
واحد باشـد، ايـن عنصـر داراي     1تر اختلاف نوترون و پروتون  باشد و در ايزوتوپ سبك 5/35گين اين عنصر داشته باشد و جرم اتمي ميان

0lmچند الكترون با   است؟  
1 (9  2 (10  3 (11  4 (12  

)35برم - 103 Br) است.   …ظرفيت آن،  ةوني لايجدول تناوبي جاي دارد و آرايش الكتر …است و در گروه  …، نافلزي 

2-چهاردهم -) گازي1 33 3s p    22-هفدهم -) گازي 34 4s p   

2 -چهاردهم -) مايع3 53 3s p    42 -هفدهم -) مايع 54 4s p  
    كدام گزينه درست است؟ - 104

6ترين انحراف را در منشور دارد، مربوط به انتقال  دروژن پرتويي كه بيشاتم هي  ) در طيف نشري خطي1 2n n .است  
  مدل اتمي به كار رفت. ة) طيف نشري خطي اتم هيدروژن نخستين بار توسط بور كشف و براي ارائ2

1ين هاي با عدد كوانتومي اسپ هاي خنثي، شمار الكترون ) در آرايش الكتروني اتم3
2  1و

2ديگر برابر است. ، با يك  

4) الكتروني با عددهاي كوانتومي 4 3 3ln ,l ,m    شود. فقط در لانتانيدها يافت مي  

  2شيمي 
 ساختار اتم 

  28تا  1ي  ها صفحه
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 رو كدام گزينه درست است؟ با توجه به شكل روبه - 105

ري خطـي  ) شكل مربوط به توجيه بخش مريي طيف نش1
 اتم هيدروژن با مدل اتمي رادرفورد است.

قـدر انـرژي از الكتـرون     ) براي توليد يون مثبت بايـد آن 2
nگرفته شود تا به تراز    .انتقال يابد  

5n) انتقال الكترون از 3   2بهn   داراي رنگ بنفش
4nاز و    2بهn  .داراي رنگ سبز است  
تـرين شـيوه بـراي بازگشـت از      ) براي الكتـرون مناسـب  4
3n   2بهn        انتشار نوري بـا طـول مـوج معـين بـا

  ور است.انرژي برابر با تفاوت انرژي دو تراز مذك
  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت - 106

15هاي يونش متوالي عنصر  الف) در انرژي X 6، نخستين جهش بزرگ بينIE  7وIE افتد. اتفاق مي   

  باشد. مي 14شود برابر  مشاهده مي 12IEتوالي آن درهاي يونش م ترين جهش در انرژي ب) عدد اتمي عنصري كه بزرگ
19هاي يونش متوالي عنصر  پ) انرژي Y  9شامل سه جهش بزرگ است كه دومين جهش درIE شود. مشاهده مي  
7هاي يونش متوالي نخستين جهش در انرژي ةت) شمار X  15و Y .يكسان است  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
اسـت.   13amuو  12amuو كربن داراي دو ايزوتوپ با جرم اتمي  37amuو  35amuكلر در طبيعت داراي دو ايزوتوپ با جرم اتمي  - 107

   است؟   amuچند   ، ترين مولكول كربن تتراكلريد ترين و سنگين تفاوت جرم مولكولي سبك

1 (6  2 (7  3 (8  4 (9 

    كدام گزينه درست است؟   - 108

1هاي با اسپين  چهارم، شمار الكترون ة) در دور1
2 5ظرفيت اتم عنصر گروه  ةها در لاي ، دو برابر شمار آن6ظرفيت اتم عنصر گروه  ةدر لاي 

 است.

  نانومتر دارد. 750تا  380) نور مرئي طول موجي بين 2
  ها را توجيه كند. اتم ةبور، براساس مدل اتمي پيشنهادي خود، توانست طيف نشري خطي هم  ) 3
  يابد. انرژي آن كاهش مي  مستقيم دارد و هرچه از هسته دورتر شود، ةه رابطآن از هست ة) انرژي الكترون در اتم، با فاصل4

    :جز بهاند.  مطالب درست ةهم - 109
 تر است. و فرابنفش بيش x) انرژي پرتوهاي گاما از پرتوهاي 1

  افتد. اق ميشرط اختلاف پتانسيل بالا، بدون اتصال مستقيم دو جسم اتف الكتريكي به  ) تخليه2
  ها نقش اساسي داشت. موفقيت ميليكان در تعيين نسبت بار به جرم الكترون. در تعيين جرم الكترون  ) 3
  يافت. شده، افزايش مي هاي آلفاي منحرف نسبت شمار ذره  رفت، كار مي ضخيم طلا به ة) اگر در آزمايش رادرفورد، ورق4

24اگر منيزيم داراي سه ايزوتوپ  - 110 Mg ،25 Mg  26و Mg  35و كلر داراي دو ايزوتوپ Cl  37و Cl    باشد به................. نوع تركيـب يـوني

2MgCl ها را از راست به چـپ   ترين تركيب يوني آن............ خواهد بود. (گزينه ترين و سنگين خواهيم داشت و اختلاف جرم مولي سبك
 اتمي فرض كنيد.) 3بخوانيد. شبكة بلور منيزيم كلريد را 

1 (12-6  2( 9-6  3( 12-4  4( 9-4  
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  ديفرانسيل
  »1«گزينة   -1

100: R(x) x تابع درآمد  

  2100 10 2100: C(x) R(x) P(x) x ( x x )      تابع هزينه  

  22100 90 90 2C(x) x x C (x) x        
11تومان    10 10 70C( ) C( ) C ( )   

 ----------------------------------------------  
  »1«گزينة   -2

  
1
2

1
2

x

lim f (x) sgn( )


     

  
1
2

1 12 1 21 2 2 21 12
2 2x ( )

( x )sgn( ) (x )
f ( ) lim

x x

  
   

 


  

1در  fبنابراين 
2x پذير است. ، پيوسته و مشتق  

 ----------------------------------------------  
  »1«گزينة   - 3

1 ةمختصات نقط 2A( ,   خط و منحني صدق كند. ةبايد در ضابط (

  
1 2

1 22 2
3 2 3 1 1 1

2 1 1 1 2

( , )

( , )

y x a a a ( )

y bx x c b( ) c b c ( )

        

         
  

  تماس بايد شيب خط و منحني برابر باشد: ةهمچنين در نقط
  3  m  

  2 2 1 1 2 1y bx x c y bx m y ( ) b            

  23 2 1 1 3( )
b b c ( )         

  1 2 3 1 1( ),( ),( ) a b c          
 ---------------------------------- ------------  

  »1«گزينة   -4
  2 32 2f (x) sin x( sin xcosx) f (x) sin xcosx    

  2 2 4 2 2 26 2 2 3f (x) sin xcos x sin x sin x( cos x sin x)      

  2 2 22 3 1sin x( cos x ( cos x))    

  2 22 4 1 3f (x) sin x( cos x ) f ( )
        

2cosدقت كنيد چون  x 24اول نزولي است، پـس علامـت    ةدر ناحي 1cos x   و در

fمت نتيجه علا   3درx


3كنـد. پـس    از مثبت به منفي تغيير ميx


   مـاكزيمم

  است.
  
  
  
  

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -5

1xراه حل اول: عبارت داخل قدرمطلق به ازاي   شود. پس عبارت داخل  برابر صفر مي
1xقدرمطلق بر   پذير است. بخش  

  3 23 3 1 3ax x a (x )(ax ax (a ))         

  
2

1

1 3
1 1x

x ax ax (a )
f ( ) lim

x

    
 




  

  3 3( a )    
1x ةبراي اينكه حاصل حد فوق و در نتيجه مشتق در نقط       وجـود داشـته باشـد، بايـد

  صورت حاصل حد فوق يكتا نخواهد بود. حاصل حد فوق برابر صفر شود. چون درغيراين
  3 3 1a a      

1xراه حل دوم: اگر   عبارت داخل قدرمطلق باشد، براي اينكـه   ةريشf  1درx  
  پذير باشد، بايد مشتق عبارت داخل قدرمطلق را نيز صفر كند. مشتق

  3 3 3g(x) ax x a     

  23 3 1 3 3 1g (x) ax g ( ) a a             
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -6
x x x xy xe y e xe e ( x)

x y e

   



      

    1
1

1
  

)پس نقطه ,e )11بحراني تابع است. ةتنها نقط  
  

)ةپس نقط ,e )11.ماكزيمم تابع است  
 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 7
)و به مركز  5دايره به شعاع  ةمعادل , )   2برابر 2 5x y  .است  

  2 2 25 5x y y x       

  25: y x  بالا ةنيم داير ةمعادل  

  22 2 2 2 5: P ( x y) ( x x )     محيط مستطيل  

  
2 2

22 2 2 2
2 5 5

( x) x
P (x) ( ) ( )

x x

     
 

  

  2 2 2 22 5 20 4 5 20x x x x x        

  2 1 2 4
x

x y S ( x)(y)

      


  
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 8

  1
x x

sinx.cosx
f (x) f ( ) cosxm f ( ) lim lim

x x 
 

      
   

  

با فرض 
x t x t

(x ) (t ) 

       
      

  داريم: 

  1
1 1 1t t

sin( t)cos( t) sint ( )
lim lim

t( cos( t)) t( ( ))  

      
 

     
  

  1 1
2 2t

sint
lim

t
 


  

f ةبه همين طريق براي محاسب ( )  :داريم  

  1
1 2x

( sin x)cosx
m f ( ) lim

(x )( cosx)


    
  

  

  باشد، داريم: mو  mهاي  بين دو نيم مماس با شيب ةويزا اگر 

  3

4

1 1
1 42 2

1 11 31 2 2

( )m m
tan | |

mm ( )( )

 
    

 
  

 توليد يازدهمين كالاةهزين   

 خط
 منحني

x

y e

y



  

1
1

 


2
3 3 3

4 1

x ( ) ( )

cos x

f

f

   

  
  




 
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7 7 72 2 2 2

1 1
1 1 11 1 1x x

(x ) (x ) (x )
f ( ) lim lim

x ( ) x 

   
   

  
  

  
7

7 51
4
1x

lim
(x )




  

  

7

7

41

41

f ( )

f ( )

 

 


    

 
     






  

  
1xبنابراين شكل تابع اطراف    باشد. صورت                    مي به 

  
 ----------------------------------------------  
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yتـــابع x x  3 3 ــ1 xعبـــارت ةدر ريشـ x 3 ــتق1 ــذير اســـت.  مشـ ناپـ

xعبارت x 3 xبه ازاي1  مثبت و به ازايx  1ةمنفي است. پس طبق قضي 
)ةمقدار مياني در باز , )1 .داراي ريشه است  

 ----------------------------------------------  

  رياضيات پايه
  »4«گزينة   - 11

)3 ةها را در نقط محور عرض fنمودار تابع  , ) كند. قطع مي  

  1 12 5 3 2 5 3y f ( x) x f ( y)        

  1 13 35 52 2
x x

f ( y) y f ( ) g (x)  
        

  1 3 5 5 3 2g ( ) f ( )      

 ----------------------------------------------  
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  1 1 1 22sin (cosxsin x) sin ( sin x)   

  1 1 11 13 1 1 1
2 6 2 2 4sin ( sin ) sin ( ) sin  

     

  1 11 151 16 4cos ( ) cos ( )    

 ----------------------------------------------  
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3ابتدا  1y x   1را به ازايx  كنيم.  رسم مي  
با توجه به شكل براي يك به يك بودن تابع، حداكثرمقـدار  

2x a 1 ةدر نقطx   تواند باشد: مي 4برابر  
  

1
2 4 2

x
x a a


     

 
  

 ----------------------------------------------  
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  آوريم: ابتدا وارون تابع را بدست مي

  2 26 3 3 3 1 6 3 3 3 1yx( m ) y m x yx( m ) m x y          

  2
3 1

6 3 3
y

x
( m )y m


 

 
  

  
11 2

2
3 1 1 1

6 3 3
f fx

f (x) m m
( m )x m

 
      

 
  

1mبه ازاي    :3داريم 1
9 3

x
f (x)

x





شـود و   و تـابع بـه تـابعي ثابـت تبـديل مـي       

  باشد. پذير نمي وارون

1mبه ازاي     :3داريم 1
3 3
x

f (x)
x



 

1fو  fو دو نمودار       منطبـق  بـر هـم

1fو  fدو نمودار  mشوند پس به ازاي يك مقدار  مي  شوند. بر هم منطبق مي 

 ----------------------------------------------  
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  2 24 4 4 2 4y x x y (x )         

  24 2 4 2y (x ) y | x |         

  2 4 2 2 4x
y x x y

           

  1 2 4f (x) x     

 ----------------------------------------------  
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  1 21 2 2 2
1 21 1
x x

f (x ) f (x )
x x

  
 

  (الف 

  2 1
2 2
1 2

2 2
1 21 1

x ,x x x

x x
 

 
  

  2 2 2 2 2 2
1 2 1 1 2 2 1 2x x x x x x x x       

  اند، تابع يك به يك است. هم علامت 2xو  1xچون 
5باشد.  يك به يك نمي   3 3: y | x | x     مثال نقض (ب  

  

  (ج   با توجه به نمودار تابع يك به يك است.
  
  
  

  3 2 33 3 1 1 1 1f (x) x x x (x )        د)  

  3 3
1 2 1 2 1 21 1 1 1f (x ) f (x ) (x ) (x ) x x          

 يك به يك است. تابع

 ----------------------------------------------  
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را  fتـوان   اول و سـوم متقـارن هسـتند. پـس مـي      ةنسبت به نيمساز ناحي gو  fچون 

1f  دانست: gمعكوس تابع  (x) g (x)  

1  طبق متن كتاب حسابان داريم: 1
1

ggog g
gog x,D D R 

     

2y  پس: x , x   

 ----------------------------------------------  
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  تابع معكوس با برد تابع اصلي برابر است. ةدانيم دامن مي

  9 9 9fx , x x D [ , ]          
]9تابع در  , ] پذير است (يك به يـك اسـت) پـس اكيـداً      پيوسته است و چون معكوس

  يكنوا است.
  13 9 3 3 3 3 3f f

f ( ) , f ( ) R [ , ] D [ , ]         

 وارون

  اند هم علامت

y

x
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11 1 1
4 4

1

16 64
1 2 32 3 4

cos cossin( cos ) sin

sinsin( cos )


 







  

  32 3 3 3 4 32 3
sin cos

cos cos cos
sin

 
      


  

  31 1 1 3 114 34 4 16 4 16( ) ( )


     

 ----------------------------------------------  
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  1 16 5 11sin (cos( x x)) sin (cos x)    

  1 18 11 8 3
8 8

x
sin (cos ) sin (cos )




    
   

  1 13 3
8 8sin (cos( )) sin ( cos )  

      

  1 13
2 8 8 8sin (sin( )) sin (sin )    

       

 ----------------------------------------------  
  هندسه تحليلي
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  توانيم بنويسيم: ها مي بندي جمله با دسته

2 2

2 2
9 16 72 96 144

9 8 16 6 144
x y x y

(x x) (y y)

     

     

  

2 2

2 2
9 4 16 16 3 9 144
9 4 16 3 144
[(x ) ] [(y ) ]

(x ) (y )

       

     
  

يك هذلولي قائم ةمعادل
2 23 4 19 16

(y ) (x )
:

 
    

2پس در اين هذلولي 9a مركز هذلولي تـا نقـاط روي    ةترين فاصل دانيم كم است و مي
  شود. مي 3است كه در اينجا برابر aمحيط، برابر

 ----------------------------------------------  
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2 2

11 3
4 2

x y
   

  2 2 2 1 3 7
4 2 4c a b      

  7 7
2 2FO x   





  

  دارند، داريم: (F)، روي هذلولي بوده و طولي برابر كانون هذلولي Nو  Mجا كه نقاط  از آن

  2 2 2 2712 2 3 12 2 3 9 34 M M Mx y y y y           

  3 2 6MF MN MF     
 ----------------------------------------------  
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22 2 2 4

b
tan

a c

 
        

 
  

4ب براي دوران برابرمناس ةزاوي پس
 بين مختصات در دسـتگاه   طةاست. با توجه به راب

  قديم و جديد، داريم:
x cos sin x

y sin cos y

       
           

  

2 2 3 2
2 2 2
2 2 5 2
2 2 2

1
4

x x

y y





           
                    

   

   

 ----------------------------------------------  
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ــيب ــب شـ ــاي مجانـ ــي  هـ ــاي افقـ 3bهـ

a
   ــةو نق ــب طـ ــي مجانـ ــا،  تلاقـ هـ

O( , )    .مركز هذلولي است ،  
  
  

  FA OF OA c a     2  

  
c a

c b
( ) a ,cc

a a
a

 
        



2
2

1 1 3 2 2 42  

  b c a   2 2 2 12  

  x y x y
x y

a b
       

2 2 2 2
2 2

2 2 1 1 3 124 12  

 ----------------------------------------------  
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  x x (y y ) m        2 22 1 1 4 4 4  
  (x ) (y ) m      2 21 2 3  

  O ( , )  1   : مركز هذلولي 2

  ، مخالف يكديگر است، پس شرط اول هذلولي بودن را دارد.y2و  x2علامت 
 لـة نبايد در معادله صدق كند. زيرا اگر صـدق كنـد معاد   O طةهمچنين كه مختصات نق

  دو خط متقاطع است نه هذلولي. لةمعادحاصل، 

  ( ) ( ) m       2 21 1 2 2 3  
  m m      3 3  

mپس به ازاي   3 ،هذلولي نيست. لةمعادداده شده،  لةمعاد 

 ------------ ----------------------------------  
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  ها، هذلولي افقي است، پس داريم: با توجه به مختصات كانون
FF c c

ac
ae

a

     
   

 

2 10 5 5 5 33  

c a b b b      2 2 2 2 225 9 16  
O)مركز هـذلولي  )     وسـط دو كـانون قـرار دارد، پـس داريـمO ( , )  3  لـة معاد و 3

  هذلولي عبارت است از:

  (x ) (y ) 
 

2 23 3 19 16  

xيك جواب (y )
y 

   
23 316

   

  ها مماس است.yهذلولي در يك نقطه بر محور

y (x ) 
   

23 9 2519 16 16
  

 دو جواب

x
(x )

x

     
  


2
27

225 43 316
4

  

  كند. ها را قطع ميxدر دو نقطه، محور هذلولي

144دو طرف تقسيم بر
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xتوان گفـت   بدون استفاده از دوران مي راه اول: 21    پـسx  1 . چـون  1

  باشد. دامنه محدود است، پس هذلولي نيست و در ضمن نقطه و تهي نيز قطعاً نمي
  راه دوم: 

  (y x) x y xy x x       2 2 2 2 21 2 1  
  x y xy   2 22 2 1  

  B AC


     



2 4 4 8   

fمركز     (x) x y
(x ,y )

f (y) y x

    
      

4 2
2 2

 
 

 
  

)Fبيضي است    , )    1   

 ----------------------------------------------  
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در واقع اين رابطه همان  
X Y

(x )(y )  2 3 XYكه همان باشد  مي 10 10  .است  

دوران محورهاي مختصات براي اين كه مقطع مخروطي مورد نظر، اسـتاندارد شـود،    يةزاو
  است و داريم: 45برابر 

  
X x y

Y x y


  


   

2 2
2 2
2 2

2 2

  

  XY x y    2 21 110 102 2  

  x y 
  

2 2
120 20  

  c a b    2 2 2 20 20 40  
  c c   40 2 10 2 4 10 

 ----------------------------------------------  
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  xy y x   2 4 2 1   
وجود دارد محورهاي مقطع مخروطي بـه مـوازات محورهـاي     xyدر معادله چون عبارت 
دهيم تا به   دوران مي به زاويه  Oهاي مختصات را حول مبدأ مختصات نيستند. محور

xموازات محورهاي مقطع مخروطي درآيند و دستگاه مختصات جديد را  oy  ناميم:  مي  

  b
tan

a c
         

 
22 2 90 45 
 

  

cosيد دستور تعيين معادله جد sin   
2

2 ،  

  y x sin y cos )      ،(x x cos y sin      

  y (x y )  
2

xو  2 (x y )   
2

2  

(x y )(x y ) (x y ) (x y )              2 2 2 1   
  x y x y        2 2 2 3 2 1   

  (x x ) (y y )        2 22 3 2 1   

  [(x ) ] [(y ) ]        2 2 22 1 3 2 9 12 2 2 2   

  (x ) (y )      2 22 3 2 32 2  

  
(y ) (x )

(y ) (x )
  

       

2 2
2 2

3 2 2
3 2 2 2 23 12 2 3 3

  

  a b c a b c       2 2 2 23 6 2 2 6  
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  2 2 2 21 11 4 14 4x y ax by (x ax) (y by)          

   
22 2 21 2 4 14 2 4

b b
(x a) a (y )

 
       
 
 

  

  
2 22 22 14 2 4

(x a) b b
(y ) a


       

  2 2
b

( a, ) (*)  مركز هذلولي  
2 ةهاي هر هذلولي در مركز آن متقاطعند، پس طبق فرض، نقط مجانب 1( , )   مركز ايـن

  هذلولي است، پس:

  
2 2 1

1 22

( )*
a a

b
b

    
 

  

  

  
2 22 1 14

(x )
: (y )


  هذلولي ةمعادل  

  2 12
x

y


  


 
2 22 14

(x )
: (y )


 ها مجانب ةمعادل  

2مجانب با شيب مثبت اين هذلولي به صـورت   ةپس معادل 12
x

y


      اسـت كـه بـراي

xدست آوردن عرض از مبدأ،  هب   دهيم: اين خط قرار مي ةرا در معادل  

2(عرض از مبدأ)    1 22 y y


    
  

 --------------------------------- -------------  
  

  رياضيات گسسته
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  a a a a a a           
8 8 815 4 2 10 5 10 4 2 50 4 2  

  a a a a a         
8 8 8 8

3 52 3 4 3 12 4 4 

 a b a a b a         
8 813 4 2 10 3 10 4 2 

 
aa b a b        

8 8430 4 2 34 16 2  

  b | b b k      
8

20 8 20 8 20 

 k k     10 8 20 100 30 8 120 

  :   14 4 1 kتعداد11 k   4 14  
 ----------------------------------------------  
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  k k k k( ) ( )        
13 13 13 133 3 2 2 6 6 3 33 1 3 1 3 1 3 1 3  

  k  
13 136 33 27 1  

  k k k k( ) ( ) ( ) ( )        
13 13 133 3 3 3 34 1 4 1 4 4 1 4  

  k k k( ) ( ) ( )       
13 133 3 14 1 1 1  

  k k k : k
( )

: k
   

      


136 3 3 3 13 4 1 1 2


 

 ----------------------------------------------  
  »4«گزينة   - 33

10
10 7 7 10 7P P Pa k a k a       

اسـت و بـراي پيـداكردن رقـم      7مسـاوي   Paشود كه رقم يكان از اين رابطه معلوم مي
4Paيكان  4 ةماند بايد باقيP   4ةمانـد  چون باقي ،پيدا كنيم 4را برP    4بـر 

رقم يكان       .است 4بر  P ةمساوي باقي ماند
10 104 7P Pa a    

 بيضي
  نقطه
 تهي

a .رقم است  

  زوج
  

  فرد
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mx,yنكته: اگر [a]گاه: ، آن
m

x y . 7چـون  در اين تست x y   لـذا
7

x y 
7m يعني پيمانه    .است 

  
7 7 1339 4 7 4 95k

x x x k x
         

  توان جواب درست را پيدا كرد. ها نيز مي تذكر: با امتحان كردن گزينه
 ----------------------------------------------  

  »4« گزينة  -35

چون 
5
2b  5است لذا 2b n  چون .b  فرد است، لذاn     نيز فـرد اسـت. پـس

2 1n k   5و لذا 2 1 2 10 7b ( k ) k     اين يعني .
10
7b  :لذا  

  
10 10 10 1017 23 3 33 7 3 49 7 3 9 7a b a b            

  
10 10 10
3 63 66 6     

 ----------------------------------------------  
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43 3 3

3
7 42 7 1 7 1 7 1
7 1 344 8 43

n n n n

     
    

  

    باشد. 50تر از  و البته كم 3بايد مضرب زوج از  nبنابراين 
3 2 50 1 8n K K      

 ----------------------------------------------  
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31
31 72 10 31 31 31

72 1 10 1 30 3x x x


         

  100 31 3 1000 103 31 1003 4 32k k k          
  32 4 1 29:    ها تعداد جواب  

 ----------------------------------------------  
  »1«گزينة   - 38
axخطــي  ةســيال ةلــدانــيم شــرط وجــود جــواب معاد مــي by c   ايــن اســت كــه

(a,b) | c  15پس 12 2 1( , ) | a  3 و 2 1| a  يعني ،
3

2 1a    

  
33 3 2 42 1 2 3 1 4

2 3 1
aa a

( , )

        
 

  

  
3
2 3 2a a k     

 ----------------------- -----------------------  
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  150 250 3700 3 5 74x y x y      

  
3 3 5 413 13 3 4

x x k k
k

y y k k

                   





 



  

  4 1 5:    ها تعداد جواب  
 ----------------------------------------------  
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  تي تبديل كنيم:نهش خواهيم بهتر است به معادله هم چون فقط يكي از متغيرها را مي

  
  
  

  2هندسه 
  »4«گزينة   -41

هـايي در فضـا كـه از دو     مكان هندسي نقطـه 
 ةموازي به يك فاصله باشند، يك صفح ةصفح

  هاست  موازي بين آن
هايي در فضا كه از يك خط ثابت به  دانيم مكان هندسي نقطه (دقيقاً در وسط)، همچنين مي

است. محل برخورد  dةنامتناهي به شعاع قاعد ةجانبي يك استوان باشند، سطح d ةفاصل
  در شكل بالا) Lو  Lتواند دو خط موازي باشد. (مانند  اين دو مكان مي

 ----------------------------------------------  
  »1«گزينة   -42
سـان توليـد   كهـاي ي  مثلـث بـا مسـاحت   ، شـش  هاي مثلث را رسم كنيم اگر ميانهدانيم  مي
  هاي هر مثلث به سه رأس آن وصل كنيم،  همرسي ميانه ة. بنابراين اگر از نقطشود مي

  : زيرشود، يعني در شكل  سه مثلث با مساحت برابر ايجاد مي

  S(GAB) S(GBC) S(GAC)
  

   

ABCهاي  محل همرسي ميانه T ةپس نقط


  است. 
 ----------------------------------------------  
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 ـAM، اگـر ABCكتاب درسي): در مثلـث  29 ةصفح 9(تمرين  نكته وارد بـر   ة، ميان
    باشد، آنگاه:BCضلع

2 2
| AC AB | AC AB

AM
 

   

4 452 2
| AC | AC 

    

6 14AC    
 ----------------------------------------------  
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ها در يك مثلـث زمـاني روي يكـي از اضـلاع قـرار دارد كـه مثلـث         همرسي عمودمنصف ةنقط
  ها وسط وتر است.  صورت محل همرسي عمودمنصف زاويه باشد كه در اينال قائم

AHمطابق شكل زير، چهارضلعي  MH روي آن بـا هـم    مستطيل است و دو ضلع روبه
 ACو  ABعمودمنصـف هسـتند، از وسـط اضـلاع      MHو  MHبرابرند و چون 

  فيثاغورس داريم:  ةگذرند. پس طبق قضي مي
AB AC BC BC   2 2 2 30  

هـا   همرسي ميانه ةنقط ةالزاويه، نصف وتر است و فاصل وارد بر وتر در مثلث قائم ةچون ميان
  ، بنابراين داريم: وارد بر ضلع است ةتا وسط ضلع وارد بر آن يك سوم ميان

BC
AM  152  

AM
GM   53  

  
 ----------------------------------------------  
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60XBY ةزاوي     كنـيم،   را رسـم مـيA  را رويBX  كنـيم كـه    تيـار مـي  چنـان اخ
6AB  به مركز ،A  3و شعاع كنيم، محـل تلاقـي ايـن     متر كماني رسم مي سانتي 3

برابر است  BYاز نيم خط  A ةكند.  فاصل را مشخص مي C، مكان رأس BYكمان با 
  با:

0 360 6 3 32AH AB.sin ( )     

 BYبنابراين كمان رسـم شـده، در يـك نقطـه بـر      
  مماس است و مسأله يك جواب دارد.

x y y y y

y y [ ]

       

   

9 9 9 9

9
9

9 13 7 13 7 4 7 4 16

4 4
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 EHلخـواه روي  د ةكه مجموع فواصل هر نقط با توجه به اين

اسـت،   AEHها برابر ارتفـاع وارد بـر سـاق مثلـث      تا ساق
  داريم:  

  

  

3 5 4AH x,AB x BH x   Vn¼üIXÃÎ  
3 12 12 1254 5 5 25 25

EH AE EH x
EH x ( x) AC

BH AB x x

 
        

 ----------------------------------------------  
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n)ضلعي محدب برابر nمجموع زواياي داخلي  )180 است. پس مجمـوع زوايـاي    2
 840كـه از   180تـرين مضـرب    درجـه اسـت. چـون كوچـك     180داخلي مضربي از 

درجـه   900ضـلعي مـوردنظر    nيـاي داخلـي   است، مجموع زوا 900تر باشد،  بزرگ
n)  است.  ) n n      180 2 900 2 5 7  

n(n ) 
  

3 7 4 142   تعداد قطرها 2

 ----------------------------------------------  
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، مربعي به مساحت bو  aلي به ابعاد دانيم از برخورد نيمسازهاي خارجي مستطي مي
2

2
(a b)  و از

برخورد نيمسازهاي داخلي آن مربعي به مساحت 
2

2
(a b) شود. ايجاد مي  

k)1رابر عرض آن باشد ب kفرض كنيم طول اين مستطيل،  )  يعنيb ka:داريم ،  

  

2
2 2 2 2

2 2
2 4 4 4 2

2

(a b)
(a b) a b a ka

( ) ( )
a b a ka(a b) (a b)


  

      
  

  

1 1 2 31
k k

k
k

 
   


  

 ----------------------------------------------  
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  نيمسازها داريم:  ةطبق قضي

5
12 3 115 3

2

BD AB AB
AC AB ( )

CD AC AC
        

  فيثاغورس داريم:  ةالزاويه است كه در آن طبق قضي ، يك مثلث قائمABCاز طرفي 
12 2 2 2 23 100( )

AB AC BC AB ( AB)      
210 100 10 3 10AB AB AC      

  آوريم:  حال با داشتن اضلاع قائمه، مساحت را به دست مي

10 3 10 152 2
AB AC

S
 

    
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AD DN AD k,DN k   3 3  

دانيم نيمسازهاي داخلي هر مثلث همرسند، پـس نيمسـاز    كنيم. مي وصل مي Dبه  Bاز 

B̂  از نقطه تلاقي نيمسازهايÂ  وĈ  يعنيD  گـذرد. پـس    مـيBD   نيمسـازB̂ 
  است. حال: 

AB AD
BD BN

BN DN
      نيمساز3

AC AD
CD CN

CN DN
      نيمساز 4

BC  پس:  BN CN   7  
 --------------------------------- -------------  

  دانشگاهي پيش فيزيك
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راديان با مـوج فـرودي اخـتلاف فـاز      چون انتهاي طناب ثابت شده است، موج بازتاب 
دارد. به عبارت ديگر، در انتهاي ثابت، برآمدگي (قله) به فرورفتگي (دره) و فرورفتگي بـه  

هاي جلوي موج در بازتاب تقدم دارند،  دقت كنيد نقطهشود. در ضمن  برآمدگي تبديل مي
  گردند. يعني زودتر بر مي

  
 ----------------------------------------------  
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 ـ   آن ةهـاي داده شـده و مقايس ـ   ابتدا با استفاده از معادلات مـوج  تـابع مـوج،    ةهـا بـا معادل
  آوريم: دست مي مشخصات مربوط به هر موج را به

  
40

100

A

B

rad

sy Asin( t kx)
rad

s

       
  


  

  2 20 150
f A

B

f Hz
( )

f Hz
  

 
  

  
0 5 20 2

A

B

A / m
( )

A / m


 

  

  
40 100

104
3

2 50A B

K AA
v

rad rad
,

B Bs s

mrad
vK

sm ( )
rad m

K v
m s




     

     
   
  

  

  طناب، داريم: ةمقدار متوسط توان انتقال انرژي از هر نقط ةاكنون با توجه به رابط

  
2 22 2 2
2 22 A A A A A

B B B B B

A f vP
P A f v

P A f v


    


  

  
2 21 2 3
2 2

0 5 20 10 1
50 2 50 50A B

( ),( ),( ) A

B

P /

P / 
 

  
 

  

 ----- -----------------------------------------  
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دلخواه در طرفين يك گره در امواج ايستاده الزاماً داراي بسامد يكسان هستند  ةهر دو نقط
بود و راجع  نخواهدولي دامنه، سرعت بيشينه، شتاب بيشينه و ... اين دو نقطه الزاماً يكسان 

  اظهارنظر قطعي كرد. توان ها نمي بين فازهاي آن ةبه رابط
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كند كه در طناب تپي در جهت تپ تابشي ايجـاد   موجي عمل مي ةانتهاي طناب مانند چشم

جايي حلقه، دو  كند كه در خلاف جهت آن در طناب منتشر شده و بنابراين بيشينه جابه مي
  جايي ديگر نقاط است. برابر جابه

  
 ------------------------------------ ----------  

  »3«گزينة   - 55
كننـد، بـا    ديگر حركت مي بسامد هستند و در جهت مخالف يك دامنه و هم چون دو تپ هم

نهي ويرانگر  صورت قله و ديگري دره است، بنابراين برهم ها به كه يكي از تپ توجه به اين
ط صـورت خ ـ  شوند، طناب به طور كامل بر هم منطبق مي اي كه به خواهند داشت و در لحظه

  آيد. مستقيم در مي
 ----------------------------------------------  
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v ةآوريم و سپس از رابط دست مي ابتدا بسامد هماهنگ پنجم را به

f
    سرعت انتشـار

F ةكنيم و در پايان از رابط موج در سيم را حساب مي
v 


ت سـطح مقطـع را   ، مساح

  آوريم. دست مي به

  
1

5
1 5400 5 400 2000n

n f Hz
f nf f Hz




      

  5
5

2000
5 0 15

0 1 2002000
f Hz

/ m

v v m
/ v

f s

 

       

  .AF F
v v

.A
  

 
  

  
37800

156
156200 7800

kg

m
F N A




 


  

  6 2 20 5 10 0 5A / m A / mm      
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تعش با دو انتهاي بسته كه در آن امواج ايسـتاده تشـكيل شـده    دانيم در يك طناب مر مي

هـا همـواره يكـي بيشـتر از      هماهنگ بوده و تعداد گـره  ةها برابر با شمار است، تعداد شكم

2n ةاز رابط ـ n ةباشد. از سوي ديگر بسامد هماهنـگ شـمار   ها مي تعداد شكم
nv

f
L

 

  آيد، لذا داريم: دست مي به

  13
33 12

v
f ( )

L
   ها  تعداد شكم: n  لحالت او  

  24
41 4 22

v
f ( )

L
    ها  تعداد گره: n  حالت دوم  

  با توجه به عدم تغيير بسامد منبع ارتعاشي، داريم:

  1 2 1 2 23 4
1

3 4 3
2 2 4

( ),( ) v v v
f f

L L v
      

دانيم سرعت انتشار موج در يك طناب يكنواخت با جذر نيـروي كشـش    از سوي ديگر مي

Fمستقيم دارد  ةطناب رابط
(v )


  ، داريم:

  2 2 2
1 1 1

3 9
4 16

v F F

v F F
     

  
1

100F

F


  درصد تغييرات نيروي كشش طناب  

  9 16 100 43 7516 / %


     
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  كنيم. داريم: ابتدا تغيير سرعت انتشار موج در تار مرتعش را حساب مي

  
2
1

4
2 2 2 2 1
1 1 1

2 2
F

Fv F vF
v v v

v F v


      


  

  4 40041 1 14 4 400 42 2 2
f Hzn

n
v v v

f n f
L L L

      

  1 1200 200v
v L

L
     

  در حالت دوم داريم:

  2 1
1

212 21 1200
2 20012 2 2

v vn
n v L

v v L
f n f f

L L L

 
 

          

  1 200f Hz   
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 59

FL ةدست آوردن سرعت انتشار موج در طناب با توجه بـه رابط ـ  براي به
v

m
  نيـاز ،

دانـيم در ايـن مسـئله     طـور كـه مـي    دست آوريم، همان است كه نيروي كشش طناب را به
  شش طناب دو برابر نيروي كشش نخ ماشين آتوود است، داريم:نيروي ك

  1 2
1 2
2 2 2 8 10 32 2 642 8
m m

T g N T T N
m m

        
 

  

  64 0 4 160 1
T L / m

v
m / s

 
    

  دست آوردن بسامد اصلي داريم: براي به

  
1 16

1 10 4
161 202 2 0 4

m
n ,v

s
n L / m

v
f n f f Hz

L /

 


     


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هاي رسيده  دانيم اختلاف راه موج شود و همچنين مي ايجاد گره مي نهي ويرانگر باعث برهم

  از دو چشمه به يك گره، مضرب فردي از نصف طول موج است:

  
2 1 402 1 4 2 12 2

0 8
2 1

d d cm
( n ) / ( n )

/

n

   
     

  



  

  
1 25

20 25 2 1 2 750 8
3 1252 1

n : f Hz
v

f ( n ) n :f Hz
/

n : f Hzn

 
      

   

  

  باشد. تواند نمي 50Hzبنابراين بسامد اين موج برابر با 
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  3فيزيك 
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دسـت   هاي آن در عدد آووگادرو بـه  هاي هر گاز از حاصل ضرب تعداد مول داد مولكولتع
Nعدد آووگادرو    آيد. مي :  

  B B

A A

N n
N nN

N n
    

  توان نوشت: حالت گاز كامل، مي ةبا توجه به معادل

  P PB B B A A B
T TA BA A A B

n P V TPV
PV nRT n

RT n P V T



         

  B B B

A A A

n V N

n V N
    

4 2 22  
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Wفشـار،   دانيم در فرايند آرمـاني هـم   مي nR T    وVU nC T     .اسـت

  توان نوشت: بنابراين مي

  V PC C RV VnC T CU U

W nR T W R
  

   


  

  1P PC R CU U

W R W R

 
     
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  باشد، بنابراين داريم: دما مي يك فرايند آرماني هم BCفرايند
  2 5 1 2 5B B C C B B B BP V P V P V / P V / lit       

يـك فراينـد آرمـاني     ABگذرد، فرايند  از مبدأ مختصات مي ABچون امتداد نمودار 

2  فشار است، داريم:  هم 5 6251 250
B B B

B
A A

V T T/
T K

V T
      

  برابر است با: ABفشار گرماي مبادله شده طي فرايند آرماني هم

  5 5 1 8 625 250 37502 2 2AB PQ nC T nR T ( ) J           
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  حالت گازهاي كامل، داريم: ةفاده از معادلبا است

  1 1 2 2 1 2
1 2

2 5 5
250 273 227

P V P V / V V
PV nRT

T T ( )
    


  

  1 2V V   
حجم است و بنابراين طي آن  كند، يك فرايند هم  يعني فرايند آرماني كه گاز كامل طي مي

  .دهد نميمحيط كاري روي گاز انجام 
 -------------------------------------------- --  
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Vةچون چرخ Tةعكس چرخP T ةاست، چرخV T باشد.  گرد مي پادساعت

  اند. ) نادرست4) و (1هاي ( بنابراين گزينه
فشـار اسـت. بنـابراين بايـد      هم CAدما و  هم BCحجم، هم ABبا توجه به شكل، فرايند

Vدر دستگاه مختصات CAنمودار فرايند  T صورت خط راستي كه امتداد آن از مبدأ  به
چـون فشـار گـاز     BCمايد گذرد در جهت كاهش دما رسم شود. در نمودار هم مختصات مي

، نمـودار بايـد در   ABحجـم   كاهش يافته است، حجم گاز بايد افزايش يابد و در نمودار هـم 
Vجهت افزايش دما رسم شود. در نتيجه  نمودار  T است.3( ةآن مطابق نمودار گزين (  
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VU ةبايد از رابط ـ BCتغيير انرژي دروني در فرايند آرماني  ةبراي محاسب nC T   

  دست آوريم: را به Cو  Bهاي  استفاده كنيم. بنابراين كافي است دماي نقطه
400Cدما است،  هم ACچون فرايند AT T K  هـاي   باشد. اكنون تعداد مول مي

  آوريم. دست مي را به Uكنيم و سپس  را حساب مي BTگاز كامل و دماي 
  توان نوشت: است، مي حجم هم ABچون فرايند 

  400
1 2

2 400 2001
A

B A

T KA A
BP atm,P atmB B B

P T
T K

P T T


 
      

  هم چنين داريم:
5 3 32 10 8 10

400
A A

A

P Pa,V m
A A A T K

P V nRT
   


   

  5 32 10 8 10 8 400 0 5n n / mol         

  400 200
3
2

C B

V

T K,T K
V C B

C R
U nC (T T )

 


     

  30 5 8 400 200 12002U / ( ) U J          
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آن بالاتر است. با  ةتر باشد، بازد سوز بنزيني بيش يك ماشين درونهرچه نسبت تراكم در 
Pتوجه به نمودار  V سـوز   ي اين دو ماشين گرمايي، چون نسبت تراكم ماشـين درون

4
1

B
V

(r ) B
V

 3سوز  از نسبت تراكم ماشين درون
2

A
V

(r ) A
V

 تر اسـت،   بيش

  خواهد بود. Aسوز  ماشين درون ةتر از بازد بيش Bسوز  ماشين درون ةابراين بازدبن
  B A    
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، CAحجـم   شود. در فرايند هم است و گرمايي طي آن مبادله نميدررو  بي BCفرايند 
  گيرد. گرما مي ABفشار دهد و در فرايند هم گاز گرما از دست مي

  3 3
2 2H CA VQ Q nC T nR T V P        

  3 53 4 10 2 9 10 4200 42002 H( ) J Q J            

  گيرد و بنابراين داريم: گاز گرما مي ABفشار  در فرايند هم

  5 5
2 2C AB PQ Q nC T nR T P V        

  5 35 2 10 10 4 10 3000 30002 C( ) J Q J          

يك يخچال و تعريف ضريب عملكرد  ةبا استفاده از بيان قانون اول ترموديناميك در چرخ
  يخچال، داريم:

  4200 3000 1200H CW Q Q J      

  3000 2 51200
CQ

K /
W

   
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  كند، داريم: كارنو را طي مي ةچون يخچال فرضي چرخ

  273 3 9 2306 276
C C C

H C H C

Q Q T
K /

W Q Q T T


    

  
  

  1CQ KW
H C HQ Q W Q (K )W

      

  1 1
W Pt H

H
Q

Q (K )Pt P
(K )t

    


  

  15300 1509 2 1 10P W
( / )

  
 
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  »2«گزينة   - 70
CQهاي گرمايي بايد  وديناميك، در ماشينبا توجه به قانون دوم ترم      باشـد امـا در

Wها الزاماً بايد  يخچال    باشد و لزومي برCQ   .نيست  
)، گرما از منبع سرد خود به خود به منبع گرم منتقل شده است و 2در صورت وقوع گزينه (

  شود. نابراين قانون دوم ترموديناميك نقض ميب
ماشين گرمايي كـه منبـع گـرم و سـرد آن بـا       ةماشين گرمايي فرضي كارنو از بازد ةبازد

  ماشين فرضي كارنو يكسان باشد، بيشتر است.
  ارتباط خاصي ميان دو قانون اول و دوم ترموديناميك وجود ندارد.

 -------------------------------------- --------  

  2و  1فيزيك 
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  تر شده است. اي نور نزديك تر شده، پس جسم به منبع نقطه چون مساحت سايه بيش

 
21

22
3

S d
( )

S x
S d

( )
S x









  

22
1

4 4 23 3
S x x

( )
S x x


     

  
  

  

   6x m   
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كـه   توجه به شكل مقابل در طي دوران ميلـه، هنگـامي  با 

امتداد پرتوها بر ميله عمود باشد، طول سايه بيشينه است 
  كه عبارت است از:

  
  پرتوهاي نور با امتداد افق  است. پس داريم:يةزاو ̂كه در آن

  53 4
337

max A B

max B A

(X ) sin sin

(X ) sin sin


  





  
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اـ بگيـرد، مربـوط بـه      آن به يةكه سا حداكثر ارتفاع قرص از كف اتاق براي آن طور كامل در كف اتاق ج
  باشد. 3mوقتي است كه قطر سايه حداكثر مقدار خود و برابر با

  بگيريم،  داريم: dقرص از كف اتاق را  لةبا توجه به شكل، اگر فاص

   A B OC

AB OC

  
  

  3 2 4 20 5 2 4
/

d m
/ / d

   

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تخـت   نةمطابق شكل مقابل، اگر پرتوي تابش ثابت بماند و آي
گـذرد بـه    تابش مـي  طةحول محوري عمود بر صفحه كه از نق

 ̂2 ةكنـد، پرتـو بازتـاب بـه انـداز      درجه دوران ̂ ةانداز
  كند. درجه در همان جهت دوران مي

̂ ةاگر پرتوي تابش به انداز
2

حول همان محور دوران كند،  

پرتوي بازتاب نيز به همان اندازه در جهـت مخـالف دوران   
  كند. مي

ˆ   بنابراين داريم:
ˆ ˆ


   

32 2 2  
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 نـة تـابش در آي  يـة زاواول،  نةتابش در آي يةزاومطابق شكل فوق مشخص است با افزايش 
انحـراف   يـة زاوشـود. دقـت كنيـد     انحراف عوض نمي يةزاوشود، اما  درجه كم مي 2دوم، 

  تابش است. يةمستقل از زاو
 ----------------------------------------------  
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ـ جسم با هر سرعتي حركـت كنـد،   1براي پاسخ به اين سؤال دانستن دو نكته لازم است. 

شـود.   جا مـي  تخت با همان سرعت در خلاف جهت حركت جسم، جابه نةآيتصوير آن در 
و برابر سـرعت آينـه در همـان    تخت با هر سرعتي حركتي كند، تصوير جسم، با د نةآيـ 2

  شود. جا مي جهت حركت آينه، جابه

اـ سـرعت     cmوقتي جسـم ب

s
طـرف راسـت    بـه  3

cmرود، تصوير با سـرعت   مي

s
طـرف چـپ    بـه  3

اـ سـرعت      جا خواهد شد. هم جابه چنين وقتـي آينـه ب
cm

s
رـعت  آن با تصويررود،  ست ميطرف را به 3   س

  

cm

s
رـعت   در همان جهت حركت آينه، يعني به 6 طرف راست خواهد رفت. بنابراين تصوير در مجموع با س

cm
v

s
   6 3   جا خواهد شد. به طرف راست جابه 3
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آينه است، دورتر Cو  Fكه بين  ABتصوير ضلع

شـود. تصـوير    تر و وارونـه تشـكيل مـي    ، بزرگCاز 
و  F، قـرار دارد، بـين   Cكه دورتـر از   EDضلع
Cشـود. بنـابراين    تر و وارونـه تشـكيل مـي    ، كوچك

 گردد. صورت مقابل تشكيل مي شكل آن به

 ----------------------------------------------  
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    هاي كروي داريم: آينه طةبا استفاده از راب

p q f

p q p q p p q q

p q f

 

       
 

1 1
1 1 2 2 1 2 2 1

2 2

1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1   

p p q q q q
q p q m m p( )

p p q q p p

 
            2 1 2 1 1 2

1 2
1 2 1 2 1 2

1  

  

  
  
  
  

  ( ) q ( ) q / cm        1 1 1 9 1 53 2  

A B
m

AB
A B

m
AB


 

   

 

   


1

2

4
13

4 3
2 1
4 2

max
L

X
sin



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باشد. بنابراين در ايـن   تصوير تا آينه مي ةجسم تا آينه برابر با فاصل لةتخت، فاص نةدر آي

محـدب   نـة است و در نتيجه در آيبوده  cm30تخت برابر با  نةتصوير تا آي لةسؤال فاص
/تصوير تا آينه برابر با  لةفاص cm 0 4 30 طـة  شود. حـال بـا اسـتفاده از راب    مي 12
  ي داريم: هاي كرو آينه

  
p q f f
     

1 1 1 1 1 1
30 12  

  f cm r f cm
f


       

2 5 1 20 2 4060  

 ----------------------------------------------  
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تـرين ميـدان ديـد را     محدب وسـيع  ةتخت، مقعر و محدب، آين ةجا كه ميان سه آين ز آنا

تـري   كنند تا رانندگان قسمت بـيش  ها نصب مي را در پيچ جاده محدب ةآيندارد، بنابراين 
اي را كــه در ديــد مســتقيم آنهــا نيســت، بــه كمــك آينــه ببيننــد. همچنــين در   از جــاده
پزشـك تصـوير    شـود تـا دنـدان    ديدن دندان استفاده مي براي مقعر ةآينپزشكي از  دندان

  بزرگتري از دندان را مشاهده كند. 

 ----------------------------------------------  
  

  شيمي پيش دانشگاهي
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اسيد است. آنيون مربوط  تر از فلوئور و اتانوييك اسيد بيش كلرواتانوييك قدرت اسيدي تري

 OHآن  ةشود و در نتيج تر آبكافت مي (فلوئورواتانوآت) در آب بيشتر  به اسيد ضعيف
كه بازمزدوج مربوط بـه   رود. با توجه به اين محلول بالاتر مي pHتري توليد كرده و  بيش

انحـلال در   تـري دارد، غلظـت آنيـون حاصـل از     تر پايدارتر است و غلظت بيش اسيد قوي
  تر خواهد بود. كم Bمحلول 

 ----------------------------------------------  
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ها  كنند. پس هرچه تعداد هالوژن گيرنده هستند و قدرت اسيدي را زياد مي ها الكترون هالوژن
  شود. تر مي تر باشد قدرت اسيدي بيش بيش

تر شده و  گيرندگي آن بيش تر باشد تأثير الكترون ه عامل كربوكسيل نزديكهرچه هالوژن ب
دهنده هستند  هيدروكربني) الكترون ةهاي آلكيلي (زنجير كند. گروه تر مي قدرت اسيدي را بيش
  دهد. دليل افزايش تراكم ابرالكتروني بر روي اتم اكسيژن كاهش مي و قدرت اسيدي را به

سـمت خـود    شـدن ابرالكترونـي اتـم اكسـيژن بـه      باعث كشيده گيرنده هاي الكترون گروه
شود كه اكسيژن با كمبود الكترون مواجـه شـود و بـا ميـل      شوند و اين عامل موجب مي مي

سمت خود بكشد، بنـابراين احتمـال آزادشـدن     تري الكترون پيوندي با هيدروژن را به بيش

  يابد. اسيدي افزايش ميتر شده و قدرت  بيش H  يون
 ----------------------------------------------  
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) 2( ة) خنثي، شمار1( ةهاي حل شده در آب خالص، محلول شمار با توجه به آبكافت نمك

 ـ  ) بازي خواهد بود. بر اساس اين اطلاعات،3( ةاسيدي و شمار ) نادرسـت اسـت.   1( ةگزين
 ةرنگ است و در محلول بازي، ارغواني است (يعني گزين اسيدي بي فنول فتالئين در محلول

) نادرست است). متيل سـرخ نيـز در محلـول اسـيدي، سـرخ و در بـازي،       3) صحيح و (2(
  ) نادرست است).4( ةزردرنگ است (يعني گزين

 ----------------------------------------------  
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3رمول ك نمونه صابون جامد داراي في 2 16CH (CH ) COONa     است كـه بـه هنگـام

17كند. جزء آلي آن  انحلال، دو جزء توليد مي 35(C H COO )    دچار آبكافـت شـده و
  كنـد. يـون   هاي هيدروكسيد در آب توليد و محيط را بازي مي با جذب يون هيدروژن، يون

جايي كه محـيط بـازي اسـت، در حضـور      آنماند. از  مي  سديم نيز به شكل آبپوشيده باقي
  متيل سرخ، زردرنگ خواهد شد.
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  بررسي موارد:

  مورد (الف) درست است:

اسيد دو عاملي است و با دو  اوييك اسيد):  اسيد (اتان دي اگزاليك
  دهد.   (كه باز يك عاملي است) واكنش مي NaOHمول 

(M V mol / mol)    0 1 20 2   

Cمورد (ب) غلط است. بنزوييك اسيد: H O7 6 2  
  )80 ةمتيل آمين است. (جدول صفح تري از دي اتيل آمين باز قوي مورد (پ) غلط است. دي

  )83 ةمورد (ت) درست است. (با توجه به جدول صفح
 ----------------------------------------------  
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pH  2محلولBa(OH)غلظت   توانيم، ، براي ما مشخص است. با استفاده از آن مي

بنابراين   يك باز قوي دو ظرفيتي است،  ،2Ba(OH)مولي محلول را مشخص كنيم. 
2n   1و  .است  

14 13 5 14 0 5pH pOH / pOH pOH /        
0 5 1 0 5 1 0 510 10 10 10 10pOH / / /[OH ]           

1 110 3 0 3/ mol.L    
0 3 2 1[OH ] M n / M       

0 3 10 152
/

M / mol.L    
شود، بايد دو  7محلول نهايي، برابر  pH كه پس از مخلوط شدن دو محلول، براي اين

  كنيم. زير استفاده  ةتوانيم از رابط طور كامل خنثي كنند، بنابراين مي ديگر را به يكمحلول 

21 1 1 2 2 2[M V n ] [M V n ]Ba(OH) HCl      
2 12 1 2Ba(OH) n , HCl n     

0محلول 15 2 0 2 300 1 2001 1 2/ V / V mL Ba(OH)         
  صورت زير است: شده به واكنش انجام ةمعادل

2 22 2 2Ba(OH) (aq) HCl(aq) BaCl (aq) H O(l)    
را  2BaClتوانيم تعداد مول نمك توليدشده، يعني  ، ميHClد مول با استفاده از تعدا

  دست آوريم. به
10 2 2

1000 2
molBaCl/ molHCl

mLHCl molHCl
 3002محلول?molBaCl mLHCl  

0 03 2/ molBaCl  
200 300 500 0 51 2V V mL / L     حجم محلول نهايي  
2BaCl

2مولاريتهBaCl  

0 03 10 060 5
/ mol

/ mol.L
/ L

  

 ----------------------------------------------  
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دار از اسيد بـدون هـالوژن    هر سه اسيد تعداد كربن برابري دارند. اسيد هالوژن
تـر باشـد، قـدرت     ي هـالوژن بـيش  تر است و هر چه الكترونگـاتيو  كربن قوي هم

  تري دارد. تر باز مزدوج ضعيف تر است. در ضمن اسيد قوي اسيدي بيش
: CH FCOOH CH ClCOOH CH COOH 2 2   قدرت اسيدي3

: CH COO CH ClCOO CH FCOO   3 2   قدرت بازي2
  ها: بررسي ساير گزينه

تر باشد، قدرت اسيدي اسيد  هرچه هالوژن موجود در اسيد آلي فعال»: 1« ةگزين
  تر است. مورد نظر بيش

CH ClCH COOH CH BrCH COOH CH CH COOH 2 2 2 2 3 2  

محدبةتصوير در آين
مجازي  است.

  تعداد مول       
 حجم محلول نهايي برحسب ليتر

 محلول
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آنيون پايدار، آنيوني است كه باز ضعيفي بوده و اسيد مـزدوج قـوي   »: 3« ةگزين
CHCl  دارد. COOH CH FCOOH CH COOH 2 2   :قدرت اسيدي3

: CHCl COO CH FCOO CH COO   2 2   قدرت بازي3

: CHCl COO CH FCOO CH COO   2 2   ترتيب پايداري3
  تري دارد. باز ضعيف اسيد مزدوج قوي»: 4« ةگزين

: (CH ) NH CH CH NH CH NH NH  3 2 3 2 2 3 2   قدرت بازي3
: (CH ) NH CH CH NH CH NH NH     3 2 2 3 2 3 3 3  قدرت اسيدي4

 ----------------------------------------------  
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گل ادريسي در خاك اسيدي به رنگ آبـي (و در خـاك بـازي بـه رنـگ صـورتي)       
 ةدهنـد  خاصيت اسيدي داشته باشد، بايـد جـزء تشـكيل   كه نمك  رويد. براي اين مي

  اسيدي آن مربوط به يك اسيد قوي و بخش بازي آن مربوط به يك باز ضعيف باشد.
1 1 1 12 3 3 2NaOH (aq) H CO (aq) NaHCO (aq) H O(l)   

 2NaOH (aq) HCl (aq) NaCl(aq) H O(l)  
  
 3 4NH (g) HCl (g) NH Cl(s) 

  
2 2 2NaOH(aq) HOOCCOOH(aq) NaOOCCOONa(aq) H O(l)   

ضعيف است و   قوي و باز سازنده  ريد، اسيد سازندهفقط در مورد آمونيوم كل
  نمك حاصل خاصيت اسيدي خواهد داشت.

 ----------------------------------------------  
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  آمين، در اتانول نامحلول است. سين بر خلاف بوتيل نادرست است.گلي» ب«فقط مورد 
 ------------------------------------------- ---  
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 ي ذوب بالا است. سين، آمينواسيدي جامد با نقطه گلي

 ----------------------------------------------  

  3شيمي 
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2  الف) 3 3 2 22 2Ba(OH) (aq) HNO (aq) Ba(NO ) (aq) H O(l)    

2  ب)  4 3 2 3 33Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)
   

3  پ)  4NH (g) HCl(g) NH Cl(s)   

2  ت)  22 2 2Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)    
 ----------------------------------------------  
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  ها: صحيح است. بررسي ساير عبارت» ث«فقط عبارت 

24MnOالف)   .يون منگنات است  
شـيميايي اطلاعـاتي ماننـد چگـونگي و ترتيـب مخلـوط كـردن         ةيك معادل  ب)

  ها را در بر ندارد. دهنده واكنش
2پ) 3 34 2 4 3Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  جايي يگانه) (جابه  

3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  جايي دوگانه) (جابه  
سـيانيد    نيتـرات، رسـوب نقـره    سيانيد و محلول نقره ت) از واكنش محلول سديم

  شود. تشكيل مي

  »3«گزينة   -93
4X  باشند. بنابراين داريم: مي 2داراي ظرفيت  (IIB)12عناصر گروه  ~ XSO  

1 1 96 4 80 0 05 10 420 05 10 42
( M)

/ / M /
/ mol / g

 
    

562 10 05 5 62 112 45/ M / M / g.mol        
 ----------------------------------------------  
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1است  Bبرابر جرم اتمي عنصر  A ،5/1كه جرم اتمي عنصر  با توجه به اين 5(M / M )A B  

40
60 60 40 11 5

40
40 1

B

B

M
A : mol mol mol

M / M MA B B

M
B : mol

MB

 
  





 


  

AB   
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 95
صـورت زيـر اسـت     نيترات به (II)واكنش محلول پتاسيم يديد با محلول سرب 

  اي نامحلول دارد. كه فراورده
2 23 2 2 3Pb(NO ) (aq) KI(aq) Pbl (s) KNO (aq)    

  ها:  بررسي ساير گزينه
  »:1« ةگزين

1 183 4 270 3 4 98 1 13 4 3 4
molH PO molCOmol

gH PO
gH PO molH PO mol

    
44 2 251 43 21 2

gCO
/ gCO

molCO
   

    »: 3« ةگزين

اتم
233 6 022 103 215 10 9 033 102 1 12

molatom / atom
molH O /

molH O molatom

      
مناسـب بـراي توليـد     ةدهنـد  عنوان يـك حـلال و واكـنش    متانول به»: 4« ةگزين

شـود. بـه تـازگي نيـز در برخـي       ميبسياري از مواد شيميايي در صنعت شناخته 
عنوان سوخت تميز بـراي خودروهـا كـاربرد يافتـه اسـت. متـانول را        كشورها به

  توان از واكنش كربن مونوكسيد با هيدروژن تهيه كرد. مي
 ----------------------------------------------  
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شـكيل رسـوب كلسـيم    جايي دو گانه است و منجر بـه ت  اين واكنش از نوع جابه

CaCO)كربنات   ي موازنه شده دقت كنيد.   گردد. به معادله مي 3(
  Na CO (aq) Ca(NO ) (aq) CaCO (s) NaNO (aq)   22 3 3 2 3 3 

 ----------------------------------------------  
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   8a ةموازنH  
  2b ةموازن N  

  A NO  ةموازنO  
 ----------------------------------------------  
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3جرم مولي پروپان  8(C H H)2و جرم مـولي هيـدروژن    144g.molبرابر  ( ) 

باشد، يـك  جرم داشته  44gاست. پس اگر يك حجم پروپان  12g.molبرابر 
  جرم خواهد داشت. 20gو ده حجم هيدروژن  2gحجم هيدروژن 

20  درست نيست.»: 1« ةگزين 0 444
g

/
g

   

1  درست نيست.»: 2« ةينگز 0 2510
mol

/
mol

   

1  درست است.»: 3« ةگزين 11 0 5510 2
mol

/
mol


 


  

10  درست نيست.»: 4« ةگزين 8 51
mol

/
mol

   

  فرمول تجربي

 مولكول اتم
 اتم 

  2جرم نمونة 
 1جرم نمونة 

  1ها در نمونة  شمار مولكول
  2ها در نمونة  شمار مولكول

  2ها در نمونة  شمار مول
  1ها در نمونة  شمار مول

  

 اسيد ضعيف باز قوي

 اسيد قوي باز قوي

 باز ضعيف اسيد قوي

 باز قوي اسيد ضعيف

  1در نمونة ها  شمار اتم
  2ها در نمونة  شمار اتم
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 -3، 2، 1اُل و  ن دياتـا  -2، 1ترتيـب   نام ديگر اتـيلن گليكـول و گليسـرين بـه    

    اُل است. پروپان تري

 ----------------------------------------------  
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3 2
2 2 2

2 22
2 2 2

2 6 2 3
2 2

1 2 2 2716 1832 1 3 1

Al HCl AlCl H

H O H O

molO molH molAl gAl
gO gAl

gO molO molH molAl

  

 

    

  

 ----------------------------------------------  
  

  2شيمي 
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 ـ«دارد  اتمي دالتون كه بيان مـي  ةاين بند از نظري نصـر مشـابه   هـاي يـك ع   اتـم  ةهم
 مفهوم ايزوتوپ رد شد و تامسون نقشي در آن نداشت. ةوسيل به» يكديگرند

 ----------------------------------------------  
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m m m (m )
M M /

   
 

 
1 1 1 11 2

2 3 1 235 5 43 1  

12 2 135 5 4
( m )

/


   

1 12 1 71 35m m      

0lm  

2 2 6 2 535 35 1 17 1 2 2 3 3 101 2
N Z

Z s s p s p e
N Z

  
      

  

 ----------------------------- -----------------  
  »4«گزينة   -103

) و از طرفـي  VIIAيـا   17هاست (گروه  برم تنها نافلز مايع است و جزء هالوژن
35در كنار گاز نجيب 36Br Kr باشد. چون ميKr 64بهp شود  ختم مي

   ختم خواهد شد. 54pبه Brپس
 ------- ---------------------------------------  

  »1«گزينة   -104
  هاي نادرست:  بررسي گزينه

طيف نشـري خطـي اتـم هيـدروژن قبـل از بـور توسـط انگسـتروم         »: 2« ةگزين
  شناسايي شده بود.  

هـاي   درآرايش الكتروني اتم خنثي، الزامي نيست كه شمار الكتـرون »: 3« ةگزين

1با عدد كوانتومي مغناطيسي اسپين
2 12وديگر برابر باشد.  ، با يك  

7N :       
3lmالكتروني با عددهاي كوانتومي»: 4« ةگزين   3وl  4وn    عـلاوه

  عنصرهاي بعد از لانتانيدها نيز وجود دارد   بر لانتانيدها، در
 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 105
  دادن انرژي است. ترين راه براي از دست براي الكترون نشر نور مناسب

  ها: تشريح ساير گزينه
  ) شكل مربوط به مدل اتمي بور است نه رادرفورد.1
  ايد انرژي به الكترون داده شود نه از آن گرفته شود.) براي توليد يون مثبت ب2
5n) انتقال از 3   2بهn  .داراي رنگ آبي است نه بنفش  

  »1«گزينة   -106
  بررسي موارد:

است پس نخسـتين جهـش بـزرگ     5از گروه اصلي  15Xمورد اول (نادرست): 
  افتد. اتفاق مي6IEو  5IEآن بين 

تـر از   ترين جهش هر عنصر يـك واحـد كـم    بزرگ ةمورد دوم (نادرست): شمار
  است. 13عدد اتمي آن است. پس عدد اتمي عنصر مورد نظر برابر 

  وم (نادرست): مورد س
  افتد. اتفاق مي 10IEدومين جهش در 

    مورد چهارم (درست):
 ـ چون تعداد الكترون  ةظرفيـت هـر دو عنصـر برابـر اسـت پـس شـمار        ةهاي لاي

2  ها نيز يكسان است. نخستين جهش در آن 2 6 2 3
15 1 2 2 3 3Y : s , s p , s p  

2 2 3
7 1 2 2X : s , s p 

 ----------------------------------------------  
  »4«گزينة   - 107

 
4

12 4 35 152
13 4 37 161CCl

  
  

  

ترين مولكول كـربن تتراكلريـد برابـر     ترين و سنگين تفاوت جرم مولكولي سبك
9amu .است  

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -108

داراي شش الكترون  24Crدر دورة چهارم يعني 6اتم عنصر گروه »: 1«گزينة 
1ظرفيتي با 

2sm       23يعنـي  5است اما اتـم عنصـر گـروهV   داراي چهـار

1الكترون ظرفيتي با 
2sm   .است  

بور بر اساس مدل اتمي پيشنهادي خود فقط توانسـت طيـف نشـري    »: 3« ةگزين
  را توجيه كند.خطي هيدروژن 

مسـتقيم دارد. در   ةآن از هسته رابط ةانرژي الكترون در اتم با فاصل»: 4« ةگزين
  يابد. شود انرژي آن افزايش مي واقع هرچه از هسته دورتر مي

 ----------------------------------------------  
  »3«گزينة   - 109

و اين تامسون بـود كـه   گيري كرد  ميليكان مقدار بار الكتريكي الكترون را اندازه
  نسبت بار به جرم را براي الكترون به دست آورد.

تـر از   و آن نيـز بـيش   Xتر از پرتوي  طول موج پرتوي فرابنفش بيش»: 1«گزينة 
پرتـوي   ها به صورت پرتوي گاما  پرتوي گاما است. بنابراين ترتيب انرژي آن

X  باشد. پرتوي فرابنفش مي  
دهد كه بدون اتصال مستقيم بين دو  تخلية الكتريكي هنگامي رخ مي»: 2«گزينة

اخـتلاف   جـايي،   ها از يكي به ديگري منتقل شوند شرط اين جابـه  جسم، الكترون
  پتانسيل بالا است.

شـده   هاي آلفاي منحـرف  تر بودن ورقه نسبت ذره  در صورت ضخيم»: 4«گزينة 
  يافت. ش ميافزاي

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   - 110

  ):24Mgنويسيم (براي  هاي يوني غير تكراري را مي ابتدا تعداد تركيب
24 35 35Mg Cl Cl    
24 35 37Mg Cl Cl    
24 37 37Mg Cl Cl   

دسـت   بـه  24Mgكنيد، سه تركيب غير تكراري بـراي   حظه ميهمانطور كه ملا
24آمد. توجه داشته باشيد كه  37 35Mg Cl Cl    مشابه مورد دوم بـوده و
  شود.  يك مورد مجزا محسوب نمي

داشـت. در   هم هر كدام سه تركيب يوني خواهنـد  Mgحال دو ايزوتوپ ديگر 
  تركيب يوني مجزا خواهيم داشت. 9نتيجه در مجموع 

24 2 35 94( )    2ترين  جرم مولي سبكMgCl    
26 2 37 100( )    2ترين  جرم مولي سنگينMgCl   

  است. 6برابر  2MgClترين تركيب يوني  ترين و سنگين در نتيجه تفاضل سبك

18IE 10IE 2IE

2 2 6 2 6 11 2 2 3 3 419Y : s , s p , s p , s

forum.konkur.in
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